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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyehatár 9. Sf. 

Vodianer F. nyomdájában.

Budapest, april 19.
A magyar nemzetnek szerencsétlensége, 

[l0gv könnyenhivő és türelmesen bizik még 
azokban is, kikben már csalatkozott. Ne men­
jünk állításunk bebizonyítása végett messze. 
Megtaláljuk rögtön szomorú s káros tapaszta­
latainkat.

Az 1861-iki párt-capitulátió s az ez évi 
országgyűlésben kifejtett elvek a nemzet előtt 
a felirati pártot és vezérét átalánös népszerű­
ségbe hozták.

A bizalom a még pár évig tártó absolu- 
tisticus provisorium alatt még csak fokozódott, 
Ugv annyira, bogy a hírhedt húsvéti czikk, ha 
nem is kellhetett átalánös tetszést; a vak biza­
lom folytán a közvélemény elfogadta azt.

De épen ez által fokozódott az akkori po­
litikai vezérek teljhatalmi érzete : -cselekedni a 
nemzet nevében. — Azonban az országgyűlési 
többség csak az által alakulhatott meg oly 
nagy mérvben; mert a jelöltek programmjai 
mind az 18Gl-diki feliratok elveit han­
goztatták.

S midőn a többség együtt volt, a vezérek 
mit tettek ? Megkötötték az 1867Viki kiegye­
zést elég bűnösen, nem számolva a Königgnitz 
okozta körülményekkel, s feladva" Magyaror­
szág függetlenségét politikailag, pénzügyileg 
és közgazdászaiig. Azt hitették el a nemzet­
tel : nem lehetett többet elérni, daczára, hogy 
Königgratznél az osztrák monarchia szét volt 
zúzva. Azt mondták a nemzetnek, hogy enged­
niük kellett opportunitási tekinteteknél fog­
va, mert hát a nemzetnek belülről kell erő­
södni politikai viszonyainak lassú, ide folytonos 
szilárdulása alapján.

A nemzet hitte mindezt, mert föltétien 
bizalommal viseltetett vezérei iránt. Hitte, 
mert nem ismerte és nem mérlegelte a közös­
ügyi viszonyok természetét és horderejét. Es igy 
önrendelkezési jogát feláldozta a „paritási elv­
nek,“ mely csak névleges; mert ez elv daczára 
a rendelkezés amott, itt csak az engedelmeske­
dés volt mindig. Hitte mindezt a nemzet, mert 
megnem fontolta, hogy önálló bank nélkül hitel- 
viszonyait, közös vámterülettel közgazdászat! 
fejlődését saját érdekeiszerintnem irányozhatja. 
Az elsőt fel nem állították, sőt az osztrák bank 
szabadalma meghosszabbításához is hozzájárul­
tak daczára annak, hogy 1869-ben az osztrák 
bank a vöslaui egyezségnek eleget "tenni vona­
kodott. Pedig bevallják most már, hogy akár 
1867. akár 1869-ben kezében volt a magyar ve­
zetőknek a bank felállítása.

Nem tették — félénkség sugalta oppor- 
tunismusból. A vám- s kereskedelmi szövetsé­
get létrehozták, felállították a közös vámterü­
letet s avval védték ezt meg, hogy hiszen volt 
1348. előtt már Ausztria s Magyarország közt 
vámsorompó s az az országra nézve káros volt. 
Ezt is elhitte a nemzet, mert újra meg nem 
gondolta, hogy azon vámsorompót épen az osz­
trák állította, kezelte Magyarország ellen, de 
a magyar nemzetnek nem ez van. érdekében, 
hanem az, hogy igen is legyen külön vámterü­
lete, hogy felállíthassa a vámsorompókat ott és 
akkor, ahol és a midőn a nemzet azt jónak látja 
saját érdekében. Hogy ezeket az 1866-ban meg­
tört Ausztriával a nemzet előnyösebben rendez­
hette volna mint a most már újra megerősödött 
s ez által újra nyakára nőtt Ausztriával, az két­
séget nem szenved. !

De hát a nemzet hitt, bizoti, tapasztalt 
és tűrt, bár az 1869-iki és 1872-iki választá­
sokat a kiegyezési többség saját részére csak 
zsarnoki hatalommal dönthette el.:

Végül is az uj honmentők, kik önmagok- 
ró^azt hirdették, hogy az 1848-ki dicsteli de 
szerencsétlen kimenetelű események jóvátevői, 
a nagyhatalmi állás elérését rövid időn akar­
ván kierőszakolni, dölyfősen pazarolva a nem- 
zet vagyonát, Magyarországnak közgazdászati- 
lag a pénzügyileg világosi katastrofát készíte­
nek elő.

Ekkor eszmélt végre a csalatkozott nem­
zet vak bizalmában, s a közösügyes államgépe­
zet megállva, az egész rendszer üsszeroppant 
v°Ina, ha a már a nemzet bizalma által több­
ségre jutható, e káros rendszert mindig előre 
s alaposan kárhoztató ellenzék egy része nem 
könyörül e roskadt rendszeren, s a fusio neve 
alatt nem kapitulál s kezébe vévo a kormányt 
nem férczeli össze az 1867-ben megállapított 
rendszer rothadt szálait.

A nemzet, mert bízott azokban, kik az 
eddigi rósz rendszert ostorozták, megajándé­
kozta az uj kormányt parlamenti többséggel. De 
a képviselőjelöltek nagy része elvfentartást 
hangoztatott s igy az eddigi rendszert kárhoz­
tató baloldali elvek szerint küldettek legtöbben 
az országházba. S újra minő csalatkozásnak 
Ment eléje a nemzet könnyenhivősége s veze­
tőibe helyezett vak bizalma! Az ország zilált 
pénzügyeit, a helyett hogy anyagi erejét köz- 
gazdászatilag igyekeznének fejleszteni, uj ál- 

ozatok, uj terhek utján kezdik rendezni 
akarni. A helyett, hogy minél több garantiát 
akarnának decentralisatio utján szerezni az al- 
otmánynak, hadjáratot intéznek a megyék 

e hogy ezeknek a nálunk még nem valódi 
Parlamentaristnussal való összeférhetlensége

örve alatt hatalmokba centralisálják a nemze­
tet. Ezek oly előjelek, melyek már végtére is 
megingathatnák a nemzet türelmes bizalmát 
mind múlt, mind jelen vezetői irányában. S 
megvárnék már a magyar nemzettől, ha nem 
akar mint Petőfi mondá, mint a fűzfa cl­
rothadni a mocsárban, hogy ébredjen öntu­
datra, ne várja, hogy uj tiz év szolgáljon neki 
szomorú s tán megölő tanúságul, hogy belássa : 
mi van érdekében, mi életkérdés reá nézve.

Legyen erkölcsi hatással képviselőjére, 
nyilatkoztassa ki választókerületenkint, hogy 
megvárja tőle, hogy a független bank, külön 
vámterület mellett szavazzon, mit ha nem tel­
jesítene, rögtön kövessen bizalmatlansági sza­
vazat.

Mert elvfentartási programmot adni, de 
ezért ennek daczára mindent megszavazni, mi 
az ország pénzügyi s politikai hátrányára van, 
sőt még talán a mostaninál is hosszabb időre 
kötni egy oly szerződést, vagy kiegyezést, mely 
Magyarországnak függetlenségét végkép el­
törüli, s mindezt büntetlenül: akkor tulajdo­
nítsa maga a nemzet önmagának, ha saját fiai, 
alkotmányosnak látszó utón nagyobb veszélybe 
döntik őt, mint azt idegenek tették, kik egy 
szerencsétlenül végződött forradalom után, azt 
absolut hatalmukkal még csak tehették is volna. 
Itt az idő, komolyan felébredni a tespedt szuny- 
nyadásból. Sembery István.

A képviselöház ma, csütörtökön d. e. II óra­
kor ülést tart.

A kormány alkuvási politikája, ez az örvény 
felé vezető irány, mely még most sem akarja felsza­
badítani Magyarországot a gyarmati állapot fejős 
tehén gyanánt szolgáló veszedelmei közül, kezdi fel­
rázni polgárainkat aléltságukból. Bakay Nándor ur 
nemcsak a szó hatalmával utalt vasárnapi lapunk­
ban az erélyesebb nyilatkozás szükségére, kit ked­
den Hermann Ottó követett, hanem élére is állt 
ténylegesen a mozgalomnak Szegeden.

Ép most kaptuk meg a falragasznak szánt 
nyomtatványt, melyben a népgyiilés megtartá­
sának czéljából „egy nagy átalánös értekezletet“ 
lii össze folyó hó 20-ikára a szegedi iparos kör he­
lyiségeibe.

A bank- és vámügy fontossága okvetlenül né­
pessé fogja tenni már ez előér te kezletet is. 
A legnagyobb és legderekabb magyar város pol­
gárai, a kik hősi lelkületűknek oly hatalmasan föl­
emelő példáját nyújtották egy hónapi harcz alatt a 
vizárral dühöngő Tisza ellen, nyilatkoznak majd 
itt szavok egész súlyával. Helyén lesz szivök és 
eszök bizonyára ez alkalommal is, midőn ama má­
sik kanyargó, de hatásában ezerszerte veszélyesebb 
Tiszával szemközt kell fölvetniük a kérdést nyíltan 
és leplezetlenül: helyeslik-e a politikát, mely nem 
akar, nem tud szakítani a végnyomort és végpusz­
tulást készítő rendszerrel; mely nem akarja nem 
tudja az önálló nemzetgazdaság és pénzügyi függet­
lenség követelményeihez képest, a külön vámte­
rület és független nemzeti bank felállításában 
keresni az egyetlen kisegítő módozatot, mely még 
az állambukástól megmenthet.

A kérdés oly világos, a helyzet oly komoly, 
hogy habozásra többé nincs sem ok, sem mentség, 
ki kell mondani, hogy c politálioz nem adhatja a 
nép beleegyezését, mert sem nem elég életunt, sem 
nem elég őrült, hogy aláírja saját romlásának és 
elenyésztének halálitéletét.

Üdvözöljük a szegedieket a ke ■ nnényezés 
terén; és hiszszük, nem sokára lesznek övetőik 
mindenfelé, ha kellő erélylyel és nyomatékkai eme­
lik fel szavukat a Bécsben hazavesztőnek felkapott 
politika ellen.

Maga az előértekezletre való meghívás igy 
hangzik:

„M e g h i v á s.“ Az osztrák és magyar kor­
mányok között Bécsben folyó bank- és vámügyi al­
kudozások azon fokozatba léptek, a hol a magyar­
nemzetnek egész alkotmányos erkölcsi súlyát latba 
vetni szent kötelessége; mire nézve a nagykorú­
ságra érett alkotmányos népek példája szerint, a 
népgyülések tartása elkerülhetlen szükségessé vált.

Egy minden egyéb politikai vitát kizáró, s 
egyedül a föntjelzett két nagy kérdésben nyilat­
kozó népgyülós megtartására, f. hő 20-án, azaz csü­
törtökön, esti 7 órakor, a szegedi iparos-kör helyi­
ségében, egy nagy átalánös előérte- 
kéziét leend; amelyre Szeged város ez ügyben ér­
deklődő összes választó polgárai ezennel tisztelettel 
meghivatnak. Szeged, 1876. április 18-án. Bakay 
Nándor, a kör elnöke.

Bécsből a következőket távirják :
A király ma fél 11 órakor Weinkheim Béla 

bárót audentiára rendelte. Az audentia fél óráig tar­
tott. Wenkheim audentiája után a király Auersperg 
osztrák miniszterelnököt hivatta magához. Ezután 
Tisza Kálmán hivatott. Hogy ma lesz-e még minisz­
ter tanács, nem tudatik. A magyar miniszterek e 
héten nem mehetnek le az országgyűlés üléseire.

*

A bankügyi alkudozásokat illetőleg Bécsből 
távirják: A bankbizottság mai ülésében helyben 
hagyta azon választ, melyet a bankigazgatóság 
Széli Kálmán pénzügyminiszter jegyzékére készí­
tett. Ezen válasz szerint a Széli által tett azon elő­
terjesztés, hogy a bécsi nemzeti bank részvényesei 
alapítsanak egy magyar bankot, érczalap quotájuk- 
nak része Budapestre hozassák, és az ez alapon lé­
tesítendő bankjegyek az osztrák bankéval egyenlő 
értékűek legyenek, nem fogadtatik el. Ennek

ellenében kész a bank a Budapesten felállítandó 
önálló igazgatóságnak a kért hitelt megadni.

A bécsi tárgyalásokról Írják Bécsből 
a „P. Lloyd“-nak : Az értekezleten, mely tegnap a 
király elnöklete alatt lefolyt, a függőben levő kér­
dések fölött semmi megállapodás nem történt. — A 
két kormány egyezségre jutott ugyan a közös 
vámter ü let, a vámtarifa és a vámvis z- 
szatérités kérdésében, de a fogyasztási 
adót illetőleg még közeledés sem történt, pedig 
épen e kérdés képezi azon pontot, melyen az egész 
transaktió hajótöréssel fenyeget, hacsak nem tesz 
az osztrák kormány az utolsó pillanatban valamely 
elfogadható ellenjavaslatot. — E pillanatban még 
nincs megállapítva, fog-e egyátalán további érte­
kezlet tartatni, s kétséges, vájjon határozott ered­
ménynyel térnek-e vissza Budapestre a magyar mi­
niszterek. — Ma d. e. 10 órára az uralkodóhoz volt 
hivatalos W ének heim !>., kinek kihallgatása 
kétségen kívül a tárgyalások folytatása fölötti elha­
tározással áll összeköttetésben.

Az „Ellenőr“ tegnap a Bécsbe utazó miniszte­
reket a következő sorokkal kisérte:

Tisza kormányelnök és b. Simonyi közgazdászat! 
ügyér visszamentek tegnap este Bécsbe, livva Széli pénz­
ügyéi- is visszatért, s hol ma már értekezlet tartatott 6 felsé­
génél Mi lesz az eredmény, azt még nem tudja alkalmasint 
senki, de a tisztességes kiegyezés valószínűségére eléggé 
kedvezőtlenek a jelek, azt gyanítja mindenki. Már pedig nem 
tisztességest hozni haza elfogadás végett, olyan kísérlet len­
ne, a melyre mi a Tisza-cabinetet nem tartjuk képesnek s a 
mit az ország és — hiszszük — az országgyűlés kárhoztató 
ítélete utasítana vissza. A nemzetre nézve ez a hét minden 
esetre a legkomolyabb válság hete ; s ezt a tényt leplezgetni 
nem szabad, mert szembe kell nézni minden eshetőséggel.

Az „Ellenőr“ fönebbi soraira a „Pesti 
Napló“ mai száma ezeket jegyzi meg:

Az „Ellenőr“, mely megszelidülése óta ma először 
nagy opponálási kedvet mutat, a fönebbi sorokban ad kife­
jezést nézeteinek a „válságról“, s * helyzetet valószínűleg 
csak azért festi oly sötétnek, hogy a „győzel­
met“ annál harsányabban hirdethesse.

Hol vannak II. Rákóczy hamvai ?
Simonyi Ernő képviselőnek a II. R á k ó c z y 

Ferencz hamvaihazaszállittatása iránti fölszóla- 
lása után itt egy igen nevezetes adatnak jutottunk 
tudására. Ugyanis Lengyelfalvi báró OrbánOttó, 
ki hosszas évekig lakott Konstántinápolyban, és az 
ottani szokásokat, nyelvet elsajátította, visszaemlé­
kezvén ezen tárgyra azt adja elő: miszerint a kon- 
stántinápolyi „Grando Campo“ nevű keresz­
tény temetőben két sirkövet látott egymás mellett, 
melyek közül az egyik a Rákóczy Férenezé: 
fehér márványból készített üreges kő, melynek 
hossza 1° szélessége 3' talapzata 2' 4" m. közepén 
ürege 8" mély és 1' 3" hosszú s széles, egy rajta volt 
fedéllel, melyen családi czimer s tán fölirat is volt 
metszve, mely utóbbit közmonda szerint a temetőhöz 
közel épített katonaiakba, vagy Rodostóba a fran- 
czia barátok zárdájába elvittek volna, hol az ma is 
megtalálható lenne, mig magát a fedeletlen sir- 
követ, melyben kard és jelvények lettek volna, — 
1849-ben a menekült magyarok igen megrongálták 
az által, hogy abból emlékül egy-egy kis darabot 
letördeltek.

A másik pedig Rákóczy orvosának 
lapos sírköve ugyancsak fehér márványból; 
hossza 1° szélessége 3“ vastagsága 5", latin föl­
irattal, mely a Rákóczy sírköve keleti végénél volt, 
és talán ma is látható volna.

Ezen elbeszélés alapján gróf Haller Jó­
zsef egy képletes rajzot készített, mely Si- 
monyinak elküldetett oly czélból, — hogy ezen 
adatok nyomán azon síremléket a kormány által 
fölkerestetni igyekezzék. Mint halljuk Orbán kész 
lenne a helyszínén az általa látottakhoz vezetni, 
mit a drága emlék érdekében az illetők figyelmébe 
ajánlunk. Székelykeresztur, apr. 17. L.

A szegény emberek szabadon rab­
lása. Kászonyi Dániel a szabadságharcz után ki­
adott emlékirataiban a többi közt azt Írja, hogy 
beutazván Európa legtöbb városát tapasztalta, 
hogy minden nagyobb városban vannak szédelgők 
és történnek visszaélések; de annyi szédelgőt mint 
Pesten, sehol sem talált. Megjegyzi továbbá, hogy 
mig más fővárosokban bizonyos városrész vagy 
utcza van, a hol a társadalomnak zsebfosztogatói 
tartózkodnak, és ezt tudva, azokat mindenki kike­
rüli, addig Pesten különbség nélkül a legtisztessé­
gesebb kávéházat ép úgy mint akármely aljas 
korcsmát s a város minden részét ellepik a szédel­
gők és szédelgő intézetek.

Ez pedig nemcsak akkor volt igy a főváros­
ban, midőn Kászonyi emlékiratait irta, de igy van 
ma is. A szédelgés napról-napra nagyobb mérvben 
terjed, a vidéki, fővárosban járatlan egyénnek igen 
óvatosnak kell lenni, hogy bele ne kerüljön a kelep- 
ezébe. Hogy a nyilvános és szabadalmazott zseb­
fosztogatás mily nagy mértékben van elterjedve a 
fővárosban, bizonyltja az is, hogy nem kevesebb 
mint 79 „Pénz mindenre“ „Geld für alles“ zálog­
bolt van a fővárosban, melyek az ipartörvény ki­
játszásával a legnagyobb zsarolásokat és csalásokat 
követik el a nép legszegényebb osztályain. Az emli- 
tett zugzálogboltok a főváros minden részében el 
vannak terjedve és elég szemtelenek a „Geld für 
alles“ táblát nagy betűkkel kiírva kifüggeszteni. 
Csak értékes zálogra úgy mint arany, ezüst, s fize­
tési ivre adnak pénzt kölcsön, de jaj annak a ki 
kezükbe kerül, mert az értékes és biztos zálogra 
kölcsönzött pénzből nem kevesebb mint 120°/0-ot 
csikarnak. Legtöbb van ez üzletek közül a Teréz­
városban, a J ózsefvárosból azonban kiszorittattak, 
a minek az az egyszerű oka, hogy a kerületi elöl­
járóság minden egyes feljelentett esetetet zálogjog 
üzletnek tekintvén, az üzlet tulajdonosát kérlelhe­
tetlen szigorral megbírságolta. Kövesse a József­
város példáját a többi kerület is. Ki kell irtani e 
zsaroló üzleteket. Mint értesülünk a fővárosi kapi­
tányság a belügyminisztériumhoz jelentést és indít­
ványt tett ez iránt, hogy a józsefvárosi kerületi

elöljáróság eljárása az egész fővárosra kiterjesztes­
sék. Reméljük, hogy a belügyminiszter helyeselni 
fogja ez eljárást, és a főkapitánysággal karöltve el 
fog követni mindent, hogy a főváros e nadályoktól 
megszabaditassék.

Budapest, april 19.
Ha végig tekintünk a parlamentek törté­

nelmén, azon meggyőződésre kell jutnunk, — 
hogy az ellenzék bármily kis számban létezett 
is eleinte magában a parlamentben, többségre 
vergődött. így történt az 48-ban minálunk, igy 
Francziaországban, hol a köztársasági elemet 
alig Lat ember képezte. Úgy volt az Magyar- 
országon 48-ban, de nem úgy van most. — 
Akkor az emberekben több volt a törvények, a 
haza, az alkotmány iránti ragaszkodás, most jött 
helyébe az önérdek, corruptió, s mindmegany- 
nyi divatos bűnök egész tömkelegé, mely az 
elvfeladás lejtőjére lépve, visszatarthatlanul 
bul alá a meredélyen, s a nemzet öngyilkosává 
válik.

Feltűnt az nekünk többször, hogy nincs 
nyilvános hely, — ét termek, kávéházak, ma­
gánházak, összejövetelek — hol elveink értel­
mében ne történnék nyilatkozat. A ház folyo­
sói, a képviselők magán összejövetelei tanúsít­
ják, hogy álláspontunkat foglalják el, ép úgy, 
mint a választók választáson kívüli tömege. 
Maguk roszalják a kormány tetteit, sha mi a 
bünkronikából kifogytunk, hoznak ők fel újat 
eleget, néha titokban, néha hangosan; de azért 
még sem szaporodunk. Azt mondják, könnyű 
a mi álláspontunk, de nehéz az övék. — A 
kérvények nagy száma, mely az önálló vámte­
rületet, magyar bankot kérelmezi, megmutatja, 
hogy miként éreznek küldőik, csak viszhangjok- 
nak kellene lenniük a házban, és többségben 
vagyunk. Mégis mi történik ? Az ország leg­
nagyobb része követel, belátva, hogy nemze­
tünk sorsa van koczkán. Ha balra dől, Kolonics 
első szava teljesedik be: „Magyarországot elő­
ször szegénynyé kell tenni“.... Es ki teszi ezt 
az egész ország követelményeinek ellenében ? 
Tisza Kálmán, kit azok tettek nagygyá, kik 
törpeségük tudatában tőle véltek kölcsönöz­
hetni fényt, megfoghatatlan. Mivé sülyedtünk ? 
Nem át alják bevonni a király személyét, ki ép 
úgy köteles esküjét megtartani, mit az alkot­
mányra tett, mint bárki a világon, s ha ezt 
megszegné, az utókor ép úgy ítéli meg mint a 
történelem többi esküszegő királyát; nem gon­
dolják meg, hogy a király van a népért s sem 
megfordítva. Ijesztik a könnyű szivüeket az 
alkotmányosdi játék elvetésével, mintha a mai 
alkotmányosság megszűnte ártana másnak, 
mint a mostani vagy régi miniszterek drága 
személyeinek. Hisz úgy tönkre téve az ország 
még Bach idejében sem volt. S az a bámulatos, 
hogy azon férfiaknak, kik az elmúlt kilencz év 
alatt annyi tömérdek jelét adták részint szüke- 
szüségüknek] részint önérdekeltségüknek, a 
nemzet nagy része még most is hisz. Rette­
netesen csalódott már több ízben — mert hitt 
az ámításokban és azért újra képes hinni, hogy 
újból csalódjék.

Az elvetett mag, ha kikel és tenyészik, 
többszörös gyümölcsöt szokott teremni, s mi 
még sem szaporodunk ? Nem, mert egyrészt a bá­
tortalanság, másrészt a bornirtság, mely csak 
is más után tud menni, nem engedi a termé­
kenységet, üszög az, — mely nehogy a késő 
nemzedékre elharapózzék, kíméletlenül kiirtan­
dó, és elégetendő.

így vagyunk a házban, a választásoknál, 
népünknek egy részt fel nem világosodottsága, 
más részt jellemgyöngesége nem engedik azt, 
hogy többségre kerüljenek azok, kiknek elveit 
mindenki helyesnek tartja, de csak theoriában, 
s praxisban annyi felsült kísérlet után nem 
meri neki adni a győzők koszorúját. — Sok­
szor csodáltuk azon gyöngeséget is, mit egy­
mást követő kormányaink tanúsítottak a nép­
neveléssel szemben, — kezet fogtak ők a pap­
sággal, melynek uralma csak műveletlen embe­
rek által viseltethetik el, de okosak által soha.

Szalay Imre.

A kisbirtoki földhitel egyesület ter­
véről.

Raiffeisen, az úgynevezett „kölcsön-pénztár-« 
egyletek“ alapítója, ki 1849. óta ez egyletek terjesz­
tésén s liitelszervezetekké fejlesztésén fáradozik, egy 
kimerítő nyilatkozatot küldött e napokban a magyar 
kisbirtokosok országos földhitelegyesületét létesítő 
bizottságnak, a melyben a szőnyegen levő terv fe­
lett leplezetlenül elmondá nézeteit. E nyilatkozatot 
nagy terjedelme miatt csak kivonatban közölhetjük, 
de azt hiszszük, hogy ilyetén közlése is már elégsé­
ges arra nézve, hogy a terv ellen felmerült kifogá­
sokat és ellenvetéseket megczáfolja, mert reményi­
jük, hogy e kitűnő férfiú szavait, melyek egy negyed 
százados gyakorlaton és beható tanulmányon ala­
pulnak, az érdekelt és szakértő körökben, nem kü­
lönben a kormánynál szerzőjük kitűnő hírének meg­
felelő mérvben méltatni fogják.

„Az 1847-ki ínséges év óta,“ írja Raiffeisen, 
„a midőn a Rajuatartomány egyik legszegényebb 
részében polgármesteri minőségemben nagy siker­
rel egy fogyasztási egyletet alapítottam, szünet nél­
kül a szorongatott vidéki lakosság állapotával fog­
lalkoztam. Csakhamar meggyőződtem a felől, hogy 
a kétségbeejtő állapotok legfőbb okát a rendezetlen 
hitelviszonyok képezik, melyek tág tért nyitottak az 
uzsorának. Ez indított engem 1849-ben az első hi­
telegyletnek életbeléptetésére, mely a tagok kölcsö­
nös és egyetemleges jótállására lett alapítva. — Ez

idő óta minden törekvésem oda irányult, hogy ez 
egyletek szerveztessenek és egy állandó központtal 
láttassanak el.

A magyar kisbirtokosok, s átalában a földmi- 
velői néposztálynak szorongatott helyzete s a se­
gélynyújtás égető szüksége, miként az önök jelesen 
szerkesztett emlékiratában ecsetelve van, ha nem 
is époly nagy mértékben, de még is többé-kevésbé 
tapasztalható a németországi földmives osztálynál 
is. — Németországban is — ha nem akarjuk a teen­
dőket megnehezíteni, — a segélynyújtás sürgetésen 
szükséges.

Az évek bosszú során át tett észleleteim szerint 
itt nemcsak a hitelszükség csillapításáról van szó, 
hanem első sorban arról, hogy a vidéki lakosság 
ereje és ezzel karöltve a föld termő ereje felébresz- 
tessék és fejlesztessék. A vidéki lakosság, jólehet a 
nemzet túlnyomó részét képezi, mostani» vagy tel­
jesen mellőztetett, vagy a legjobb esetben csak igen 
csekély figyelemben részesült. A törvényhozás 
tagjai és a beltigyek intézői még nem igen ismerik a 
vidéki lakosság helyzetét és annak szükségleteit.
Ez az oka annak, hogy e néposztályról még oly ke­
veset gondoskodtak. Innen származott azon ínséges 
állapot, mely segély hiányában végromlásba dönti 
a kisbirtokosokat s földmiveseket. S e bajon csakis 
a törvényhozás utján segíteni most már ép oly ke­
véssé lehet, mint könyöradományokkal, még ha 
milliókat is osztatnának ki. Oda kell hatni minde­
nek előtt, hogy a nép visszaszerezhesse megfogyott 
erőit, hogy a nép egy oly czél felé vezéreltessék, mely 
csak összes erőinek felhasználásával érhető el. Erre 
csak egy eszköz kínálkozik, az önsegély, szövetkezés 
utján. É czélt pedigjjugy lehet elérni, ha a nép telje­
sen szabad fejlődésében öntevékenységét a 
legnagyobb mértékben kifejti, és az állam, 
természetesen a szabad fejlődést és az öntevékeny­
séget érintetlenül hagyva, egyelőre a s z ü k sé­
ges pénzbeli segély 1 ye 1, a köztisztviselők 
p edig a szövetkezetben való tényleges részvétellel s 
azok választmányába való belépésükkel a megindult 
tevékenységet előmozdítják. Nézetem szerint nagy 
hibát követnének el, ha a népet az önsegély ezen 
módjára még most sem tartanák érettnek. A ki 
úszni akar tudni, annak vízbe kell mennie. — Ha 
azt akarjuk, hogy a nép gazdasági erőit a legna­
gyobb fokig kifejtse, úgy az ezzel járó gondok ter­
hét is egészen reá kell bízni és ezáltal azt gondol­
kozásra s öncselekvésre kényszeríteni. E mellett a 
törvényhozás, az állam és a hatóságok feladata: el- 
távolitaui minden akadályt, mely útjába gördülhet, 
és megteremteni mindazon feltételeket, melyeknek 
e fejlődést okvetlenül meg kell előzniük. E meggyő­
ződés vezérelt engem, midőn a szövetkezeti törvény 
alapján egy hitelszervezőt létesítésére fáradoztam. 
Eszerint a helyi egyleteket a kölcsönös és egyetem- 
leges jótállás alapján egy központi intézetben egye- 
sitendőnek vélem.

A kölcsön pénztáregyletek a vidéken kelet­
keztek, itt fejlődtek ki, habár folytonosan rendkívüli 
nehézségekkel kellett megküzdeniük. Ez az oka 
annak, hogy a mozgalom igen lassan terjedt el és 
hogy csak későn ismerték meg szélesebb körökben.
E miatt s mert nem hivattak meg ez egyletek a né­
met szövetkezeti törvény kidolgozásához, nem volt 
különös tekintettel rájuk a törvény.

A könyvvivői állások jobbadára tanitókkal, 
köztisztviselőkkel töltetnek be.

Magától értetik, hogy a magyarországi köz- 
gazdasági állapotok roppant ziláltsága mellett az 
ennek következtében mutatkozó nagy pénzszükség­
letet csak úgy lehet teljesen kielégíteni, ha — mi 
jogos és méltányos — a lakosság egész vagyonával 
kezeskedik.

Ezek után legyen szabad tervüket kissé köze­
lebbről vizsgálat alá venni. Talán felesleges ezúttal 
külön kiemelnem, hogy miután mi már jóval ezelőtt 
ugyanoly meggyőződésre jutottunk, mint a mi­
lyenre önök most, sokfélét próbáltunk a baj eny­
hítésére.

Azon kezdtük, hogy könyörsegélyt martunk 
juttatni a népnek, azután felébresztettük a hatósá­
gok érdeklődését, a mennyiben az egyleteket a köz- 
igazgatási hatóságokhoz csatolni kívántuk. Ezután 
egy részvény társulatot próbáltunk életbeléptéim. 
De azt tapasztaltuk mindig, hogy a vidéki lakosság 
sajátságos viszonyai nem vétettek eléggé tekin­
tetbe. Hiányzott a segélynyújtásnál a jo szív, 
az igaz akarat és még csak reményt sem nyújt­
hattunk a részvényeseknek nyereségre, miként 
iparvállalatoknál szokták. Csak miután más ut 
nem kínálkozott többé, léptünk a feuemlitettre t. 
i. a kisbirtoki hitelnek az egyetemleges és kölcsö­
nös jótállás alapján való szervezésére; hogy a kis­
birtokos és földmivelő- uéposztály ne zsákmányol- 
tassék ki, úgy mint ennekelőtte, idegen tőkepénze­
sek által.

Nem túlozzuk a dolgot, ha a jelenlegi szo­
morú állapotok előidézését részben a törvényhozás­
nak, tehát az államnak tulajdonítjuk. De elte­
kintve ettől, az állam saját érdeke kívánja, hogy az 
ínséges állapot megszűnjék, hogy igy aztán a nép 
és a föld erői minél nagyobb mérvben kifejlődhes­
senek, az ország dús segélyforrásai megnyílhassa­
nak, a nemzeti vagyon s ezzel karöltve az adóerő 
fokoztassék. E szempontból indulva ki, az áffam- 
kormány az igazságnak és saját érdekeinek tesz 
eleget, ha a létesítendő központi intézetet a lehető 
legnagyobb összeggel dotálja.

A kivitel csak ily módon válhatik lehetővé és 
csak ez esetben volnának meg a kellő eszközök a 
kölcsönüzlet megkezdésére, a vándortauitókuak 
kellő számban való felállítására, kik uj egyletek 
alapításával és a fenállóknak útbaigazításával fog­
lalkoznának.

Az önök által kitűzött czéloknak, nézetem 
rint, sem az előleg-egyletek központ nélkül, sem egy 
magában álló központi intézet nem képes megfelelni. 
Egy nyerészkedésre alapitott részvénytársaság sem 
felelhetne meg a kijelölt czéloknak. Igen helyesen 
mondják önök, hogy a nyerészkedési czélok kizáran- 
dók. — A jelzálog- és személyes hitel, úgy amint 
önök tervezik, elégítendő ki. — A záloglevél kibo­
csátást nemcsak gyakorlatilag hasznosnak, hanem 
szükségesnek is tartom. Kétségtelen, hogy az önök 
által tervezett intézetnek kellő biztosítékokra ala­
pitott záloglevelei úgy a bel- mint a külföldön nagy- 
kelendőségre számíthatnak. — Sajnálatra méltó 
dolog volna, ha a magyar kormány humanitárius, a 
nép túlnyomó részének jólétét ezélzó vállalkozásu­
kat nem támogatná minden tekintetben s különösen 
nem engedné meg, hogy zálogleveleik mint teljesen 
biztos értékpapírok letétkép használtassanak, és ha 
nem ajánlaná zálogleveleiket az illető intézeteknek^ 
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mint oly papirt, a melyuek biztonsága iránt kétsé­
get támasztani nem lehet.

Hangsúlyoztatok az emlékiratban, hogy a 
tervbe vett hitelszervezet a nép erkölcsi érzületére 
is fog hatni, mi nagy fontosságú dolog. Ezen czélba 
vett törekvés, valamint a kölcsönkérők és kezeseik 
vagyoni állapotának és fizetési képességének meg­
ismerése feltétlenül szükségessé teszi, hogy az egy­
letek inkább minél kisebb körre szorítkozzanak, 
mintsem több város vagy község egyesittessék egy 
egyletben. Ez nálunk szabály. A mi tapasztalata­
ink szerint nem tanácsos, sőt a kölcsön-pénztár- 
egyleteknél nem is szokásos kétféle egyleti tagokat 
felvenni. A ki polgártársainak segíteni akar, annak 
kölcsönös és egyetemleges jótállást is kell magára 
vállalnia. Hogy az elszegényedett nép szabadabban 
érezhessen s gondolkozliassék, minden tekintetben 
egy színvonalra kell emelni azt a jómódunkkal. Ez 
utóbbiak úgy támogathatják leginkább a szegény 
népet, ha az egyletek tagjaivá lesznek, azoknak 
igazgatásában részt vesznek, ezért semminemű dí­
jazásra nem tartanak igényt és felesleges pénzkész­
leteiket odakölcsönzik mérsékelt kamat mellett. 
Minden másnemű segély ellenkezik az egyletek 
alapelvével, az önsegélylyel, mely nagyra becsü­
lendő.

A személyes hitelre nézve a kezesség, termé­
szetesen kölcsönösen és egyetemlegesen és a perle­
kedés kizárásával gyakorlatilag igen czélszerünek 
bizonyult. Itt nyílik legtöbb alkalom a jobb mó- 
duaknak kezességükkel a szegényebb osztálybeliek­
nek segítségére lenni.

A kölcsön-pénztáregyletekncl a tagok szóbe­
lileg adják elő kölcsönkérelmüket az egyleti elnök­
ség valamelyik tagjának. E kérelmek felett a vá­
lasztmány, melynek rendes ülései vannak, szokott 
határozni. A kölcsön engedélyezése esetében a 
könyvvivő betölti az e czélra készült mintát. A ka­
matokon és igen mérsékelt provision kívül, mely 
egyszer s mindenkorra állapittatik meg, nem fizet 
a kölcsönvevő egyéb kezelési dijakat. E rendszabály- 
igen czélszerünek bizonyult, mert emellett nem rö- 
vidittethetik meg egy tag sem.

Szükségesnek tartom, hogy a központ állan­
dóan felügyeljen az egyletekbe.

Egy önsegély elvére alapított, s tisztán köz- 
gazdasági czéllal biró intézetnél nem tanácsos el­
tűrni a hatóság beavatkozását. Németországban 
minden beavatkozás határozott ellenállásra találna. 
Itt kevésnek kivételével a polgármesterek, lelké­
szek, tanítók stb. tagjai valamely^?egyletnek. Mint 
ilyenek rendszerint beválasztatnak a választmányba 
és ezzel jogot nyernek az egylet ügyeire való be­
folyásra. Nézetem szerint ez igen helye?

Ki kell még jelentenem, hogy nagy érdekkel 
vettem emberbaráti törekvéseiknek hírét, hogy az 
alsóbb néposztályok szorongatott állapotának fel­
ismerésében saját tapasztalataimnak megfelelő ered­
ményre jutottak és hogy önök a segélynyújtás helyes 
útjára léptek. Maradtam kitűnő tisztelettel sat. 
Raiffeisen F. W. (H< ddersdorfban Neuwied 
mellett.)

kerül s rá csak ritkán lehetne szükség. A közgyű­
lés elfogadja a munkálatot s kivitelével a mérnöki 
hivatal fog megbizatni.

Az állami fő reáltanoda felépítésének 
határideje újabban 1886-ig hosszabbittatott meg.

A hidegkúti ut és az ördögárok közt levő vá­
rosi telekre műszaki gyakorlati térként a katona­
ságnak 6 egymásutáni évre — egy évi felmondási 
joggal s a katonai kincstár részéről évenkinti egy 
arany fizetése mellett — átadatik s ily értelemben 
a szerződés megköttetik.

Takácsi Károly a VI. kerület szemétki­
hordásának bérlője, az illető kerület által, miután 
a hanyag bérlőn sem dorgálás, sem pénzbirságolás 
nem fogott, az illető kér. elöljáróság rövid utón el­
mozdította Takácsit, ki ez intézkedés ellen a köz­
gyűléshez appellál most; a közgyűlés azonban a VI. 
kér. elöljáróság intézkedését helyesli s folyamodót 
elutasítja.

A kisajátítási esküdtek lajstroma 
elkészült; 300 yicsti s 200 budai tag választatott, 
meg. A szolgálati lajstrom bemutattatván a köz­
gyűlésnek, ez tudomásul vétetik s a budapesti törv. 
széknek megküldetik.

Az ördögárok a fehér sastér és a Duna 
közötti részének szabályozása haladéktalanul meg­
kezdetik, ez okból több ház kisajátítandó, különösen 
3, az ároknak a Duna torkolatánál álló Csekeő, 
pesti ref. egyház és a Jankovics-féle házak azonnal 
kisajátitandók, mert a munkálat ott veszi kezdetét. 
E három ház mintegy 80,000 fiira van becsülve. A 
tulajdonosokkal nem lehetvén egyezség utján ered­
ményre jutni, a 3 ház ki fog sajáttittatni. — 
S z é h e r Mihály azon kérdést veti fel, hogy az ör­
dögárok kiépítésének költségei a kisajátítási alap­
ból fognak-e vétetni ? mert az esetben ezen alap 
hamar kiapad. Mire Gerlóczy azt viszonozza, 
hogy a mennyiben a házi pénztár nem volna erre

A fővárosi bizottság közgyűlése.
April 19-éu. •

R á t h Károly főpolgármester megnyitván az 
ülést, Dobos J ózsef a Hód mezővásár hely városa 
által Budapest törvényhatóságához az önálló 
vámterület s magyar bank: felállítása 
ügyében küldött átirat iráut interpellálja a polgár- 
mestert s kérdezi, van-e tudomása arról, hogy a 
tanács a jogügyi bizottságnak ezen átiratot pártoló 
nyilatkozatát nem tárgyalta s azt a közgyűlés elé 
nem terjesztette ? kérdi továbbá: szándékozik-e a 
főpolgármester úrral egyetértőleg ezen ügyet egy 
rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni ? — Kammer- 
m a y e r polgármester erre azt viszonozza, hogy ez 
a jogügyi bizottságtól a tanácshoz nem is érkez­
hetett, mert a jogügyi bizottság valamint a tanács 
is ez ügyet, mint politikait tárgyalni nem érezte 
magát jogosítva, s igy azt a közgyűlés elé sem ter­
jeszthette. A rendkívüli közgyűlés összehívásának 

' joga a főpolgármestert illeti. Dobos J. nincs meg­
elégedve a polgármester válaszával; a többség azon­
ban azt tudomásul veszi.

W e i s z B. F. a szegények számára felállí­
tandó ingyen dunaiürdők iránt:interpellál. 
A főpolgármester kijelenti interpellálónak, 
hogy a város ingyen fürdőket saját költségén épí­
teni nem fog; de a mennyire lehetséges lesz, az 
uszodatulajdonosok oda fognak szőri Itatni, hogy ily 
ingyen uszodákat a szegények számára felállítsa­
nak. A közgyűlés e választ tudomásul veszi.

M a t o 1 a y Elek a lapokban — úgymond — 
azt olvasta, miszerint a hatóság a belvárosi reál­
iskola pinczehelyiségeiben tornaiskolát akar felállí­
tani. Kérdi. való-e ez? Mire Békey[válaszolja, 
hogy a tanács e tekintetben eddig semmi javasla- 
tot nem tett, azonban ez ügy a mai tárgysorozatban 
levő főreáliskola szervezési ügyével együtt tár­
gyalható.

A hegyi vizek levezetése és a hegyvidék 
í endezése tárgyában kelt közgyűlési határozatra, 
mely e munkálatot a középitészeti bizottságnak né­
mely pontok módosítása végett visszaküldte, a ta 
nács és a közmunkatanács a közép. biz. újabban 
kidolgozott munkálatát elfogadja, csak a liefásitásra 
és a szölőszetre nézve tett intézkedéseket a közokt. 
miniszterhez felterjesztendőnek tartja. Azonkívül a 
közmunkatanács a nagy völgyzárlat felállításának 
eszméjét elejtendőnek tartja, mert nagy költségekbe

elégséges, csak azon esetben vétetik igénybe a kisa­
játítási alap. Steiger csak akkor lesz megnyug­
tatva a kérdés pénzügyi részét illetőleg, ha tudja 
azt, hogy a közmunkák tanácsa a költségek felét 
viselendi. — Erre a közgyűlés kimondja, hogy mi­
előtt e kérdésben végleg határozna, a közmunkata­
nácshoz kérdést fog az iránt intézni, mennyivel lesz 
hajlandó a kisajátítási költségekhez járulni.

A kőbányai telekfelosztásra néz­
vén közgyűlés a tanács előterjesztésére és a közmun­
katanács átiratára a közgyűlés rövid vita után el­
határozta, hogy az ottani beltelkek 7 öl homlokzat­
tal, 10 öl mélységgel, s 120 D öl területminimumnm1 
parczellázhatók. A kültelkek homlokzata 12 ölben 
állapíttatott meg.

A lipótvárosi bazilika építési elő­
irányzatát Ybl Miklós 86281 írt 32 krban állapít­
ván meg, a templombizottság ezt az előirányzatot 
a szakértőknek adta át, kik azt helyesnek találták. 
A templombizottság tehát a tanácshoz ajánlólag 
terjesztő be a tervet azzal, hogy az oldalfalakon 
czement alkalmaztassák, a mi az előirányzatot 3000 
Írttal szaporítaná. — A fedezet azonban 26,553 frt 
78 krral kevesebb a költségelőirányzatnál; de ez a 
deficzit remélhető 15°/0 megtakarítás és egyéb 
költség apadás mellett leolvad 9413 frt 74 krra. Ezt 
a hiányt a templombizottság és vele a tanács úgy 
javasolja fedeztetni, hogy ez ő felsége által a val­
lásalapból e czélra utalványozott 40000 írtnak a 
múlt évről még fenmaradt 20000 fi t maradványá­
ból fedeztessék, mire nézve felkérendő lenne a vallás­
ügyi minisztérium. A közgyűlés az előterjesztést 
egyhangúlag elfogadja.

A szent István n aj) i kör menet al­
kalmával a múlt évben 60 frt. 34 kr. lánczhidvám 
merült tel, mely összeget a főváros az idén még ki­
fizeti, de a jövőre nézve kimondja, miszerint többé 
ily hid vám követelést el nem ismer.

Még néhány felfolyamod vány nyert elintézést, 
s erre a többi tárgy holnapra halasztatván, a köz­
gyűlés esti ‘/jS-kor véget ért.

szükséges igavonó barommal, minden szükséges házi 
és gazdasági eszközzel, továbbá, hogy csak hat erőd­
ben maradjon török őrség, ellenőrizve ugyanott lakó 
hat osztrák és hat orosz konsul által.

Ristics a kabinet alakításra, mint 
ma Belgrádből távirják, nem mutatkozik hajlandó­
nak, mivel a jelen súlyos körülmények közt nem 
akarja magára venni a felelősséget.

Marinovics Szerbia helyzetéről 
átalános figyelmet keltő czikket tett közzé egyik 
belgrádi lapban. Szerbia, úgymond, régóta harezra 
készen áll. A diplomatia inti: „ne tedd azt!“ szive 
azonban azt sugalja: „Eredj háborúba!“ Szerbia 
még mindig határozatlan. — A szerb kérdést meg 
kell oldanunk minél előbb, ha azonban a török most 
megverne bennünket, újabb bizonyítékát adná élet- 
képességének, találna ismét pénzt és tovább tenget­
hetné életét, mig Szerbia könnyelműen kompromit­
tálná jövőjét. Síig tehát Montenegro, Bulgaria, 
Görögország és az arnauták közreműködéséről s 
Romániának legalább barátságáról meg nem va­
gyunk győződve, addig tartózkodjunk a háborutó1,

A török birodalom helyzetéről 
Vámbéry Ármin egy levelet tesz közé a „Lloyd­
ban“, melyet hozzá egy tekintélyes állású török ba­
rátja intézett. — Abban az átalános fejetlenség­
ben — irja az illető, a melyről az európai lapok 
mesélnek, még korán sem vagyunk oly mélyen ben. 
Mert a rósz helyzet daczára, a melyben leledzünk, 
némely bajon segítünk is. Az ön által említett pont 
tehetséges és hazafias államférfiak tökéletes hiánya, 
csak távolról tűnik oly szörnyűnek, mert az utóbbi 
időben közeledés történt a kormány két ellentétben 
álló éle közt, s csak meg kell kezdeni az akcziót, 
hogy Mahmud, Hussein Avni és Múlhat egyesülten 
járhassanak el. A végszükségperezében beálló áta­
lános pénztelenségre nézve is elszámitották magukat 
ellenségeink. Kormányunk európai hitelezőivel szem­
ben beszüntette fizetéseit, de csak azért, hogy ha a 
veszély pereze jő, ne legyen pénzhiány. Ez által ter­
mészetesen elvesztők némely barátaink rokonszen- 
vét de távol attól, hogy azon hazámfiai nézetében 
osztoznám, kik azt vélik, hogy Európa c fölötti ha­
ragja teljesen jogosulatlan, mert a bankrott nem

téri ügyvezető1 nevezte ki. - A vallás és közoktatási m. 
kir. miniszter dr. Wattn er Ignácz helyettes tanárt a sop­
roni állami főreáltauodáuál ugyanoda rendes tanárrá: — 
Szabó Károly vallás- és közoktatási miniszteri díjtalan 
fogalmazó-gyakornokot a közalapítványi ügyigazg1 lósághoz 
neveztek!.

Névváltoztatások. Neumeister Antal zalavári lakos 
vezetéknevének „Mesterháziéra, Schul István hites 
ügyvéd, m. kir. honvéd lovas főhadnagy és budapesti lakos 
vezeték nevének „B e z e t k i“-re kért átváltoztatása belügy­
minisztériumi rendelettel megengedtetett.

Leiköszönés. Szabó Ágoston 15. zászlóaljbeli szabad­
ságolt állományú honvéd hadnagy, am. kir. honvédségben 
viselt tiszti rangjáról s cziméről önként leköszönvén, lemon­
dása elfogadtatott s egyúttal törvényszabta honvéd kötele­
zettségének tartamára mint közhonvéd a 13-ik honvéd zász­
lóaljhoz osztatott be.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Zalamegyében kebelezett Siimegh község- 
Pe_k megengedte, hogy az ott múlt hó 21-én rendkívüli zord 
időjárás miatt meg nem 'tartathatott országos vásár helyett 
május hó 3-án pótvásár tartathassák,

Recept,
a boldogulni vágyóknak rendelve. .

Porladozó őseink létidejében bizony: legalább 
is agyonnevették volna azt a boldogtalan embert, a 
ki azt merte volna jövendölni, hogy lészen idő, a 
mikor e majdan bonyolódott helyzetek és - zilált vi­
szonyok halmazának súlya alatt vergődő: hazában 
valaki komoly tanulmány, tehetség, sőt szívós aka­
rat nélkül is, csupán „szerencséje“ s „életrevalósá­
ga“ által emelkedhetik fel a rang, állás, befolyás és 
gazdagságnak olyan fokára, a minőt más, egészsé­
ges közszellemü s valódi miveltségü államban még 
kitűnő tudományossága, tapasztalatainak -bősége s 
főként jelleme szigorú megpróbáltatása mellett is 
alig érhetne el. — Hogy bajaink beláthatlan zűrza­
varában érdemeden, merő humbug és élelmesség 
által uborkafára kapaszkodott zérusok kferitendik
kezeikbe közügyeink legfontosabb emeltyűit. _
Hogy felszínre fognak kavartatni a nepotismus és 
clújue-befolyások révén oly selejtes elemet, a me­
lleknek semmiségét egyedül a születés nimbusza, 
avagy rokonságuk fölénye drapirozza körül az „ér­
demes férfiúi“ palást redőivel. - Hogy a ; közszel­
lem megbetegedése folytán talán a legcsekélyebb 
munkától is vonakodó semmiháziak, minden básis 
nélkül nagyúri air-ben feszelgő ingyenélők olyan vi- 
rágzóan prosperálhatnak majd az élősködésliálada-

In!r,én; 7 68 h0gy a h6rék talán a tiszteletre­
méltó kiválóság nimbuszával öveztetnek körül a ko­
moly munkásság, és önzetlen jellem rovására

Ha valaki azt jövendölte volna abban a régi-

KÜLFÖLD.

Herczegovinában ismét folyik a 
csatározás. Niksics erőd őrsége tegnapelőtt a 
közelben megtámadott Mukktár basa segélyére ki- 
í ohanást kísérlett meg, de a felkelők visszaszorítot­
tak s így nemcsak Niksics erőd élelmi szerrel ellá­
tását akadályozták meg, de egyszersmind Mukktár 
basát is teljesen bekerítették a Dugaszorosban. — 
Folyó hó 14-én a Risovacz hegységben is véres 
ütközet folyt, melyben a felkelők nagy vereséget 
szenvedtek s Petrovacz és Unna hegységekbe me­
nekültek hevesen üldőztetve itten is Yesil bey csa­
patai által. — Ezekkel kapcsolatban távirják Becs­
ből a „Lloydsnak, hogy a császár vadászezred 3. 
zászlóalja parancsot kapott a Dalmácziába való 
rögtöni indulásra, mihez képest a zászlóalj tegnap­
előtt Hamburgból Bécsbe ment s onnan Triestbe 
indul. A hadsereg körében sokat be­
szélnek a mozgósításról, mely tizennégy 
nap múlva, ha add’g a határon a nyugalom helyre 
nem áll, okvetlenül megtörténik.

1 1 .Rod ich és a felkelő vezérek közt 
lolyt értekezletekről szóló részletes tudósítást csak 
most közlik a lapok. E sz rint S o c i c a felkelő fő­
nök azt követelte, hogy a törökök adják vissza a 
sztároknak egy harmadát Herczegovinában a föld­
birtoknak, három évi adómentességet engedjenek a 
felkelőknek, felépítsék házaikat és templomaikat s 
mindezért Ausztria és Oroszország jótálljanak. E 
mellett követelték a felkelők, hogy a porta egy 
egész évre ellássa őket élelemmel, vetőmaggal, a

csa-K keresztyén államoknak van megengedve, hanem 
a félholdnak is, én azt hiszem, hogy Törökország kö­
telmeinek elvégre is eleget teend. — Azt kérdi ön, 
csakugyan oly nagy-e az aranyszarvnál az osztrák­
magyar politikai iránti ellenszenv, mint sokan hír­
lik ? Ez iránt nagy a tévedés, mert az irányadó kö­
rökben ép az ellenkező az igaz. A ki fáradságot ven­
ne magának, egész sorozatát állíthatná össze a jegy­
zékeknek, sürgönyöknek stb., a melyekben Andrássy 
gr. két év óta majd barátságos kifejezésekben, majd 
sürgető szavakban tette a portát figyelmessé a Her- 
ezegovina és Bosnyákország részéről fenyegető ve­
szélyre. A porta azon vidékek legkisebb s legtitkosab 
mozgalmairól oly időben értesült még a midőn a nyil­
vánosság előtt szó sem volt a fölkelésről. Andrássy 
gróf barátságában, jóakaratában, sőt még ügyes­
ségében sem kétkedik itt senki. Nagy szerencsétlen­
ség az, hogy itt a Reschidek, Fuadok, Alik ideje 
elmúlt; de elmúlt a Stratfordokó s Canningoké is. 
Európa mostani képviseletének itt nagyban és egész­
ben nem lehet politikai belátás hiányt, sem nyílt 
török ellenszenvet szemére vetni. Ez urak igen ügyes 
diplomata hivatalnokok, de nem oly keleti diploma­
ták, minővé negyven évi keleten való tartózkodás 
Stratfordot teve, vagy minővé lön húsz évi keleti 
működése alatt Ignatieff.

A franczia prefétek közül újabban is­
mét 47 mozdittatott el állomásáról s igy összesen 
több mint két harmad részben uj kezekbe ment át 
e legfőbb megyei hivatal úgy, hogy a bonapartista 
elemek erősen meg lőnek tizedelve, nagy megelége­
désére a republikánusoknak, kiknek orgánumai el­
ismeréssel szólanak a kormány ez irányban kifejtett 
erélyéről. Különben a volt préfektek közül összesen 
csak tizenegy mozdittatott el vagy nyugdijaztatott, 
köztök Fournés marquis Savoya klerikális érzelmű 
prefektje, kinek eljárása a közelebb lefolyt válasz­
tásoknál az egész ország republikánus érzelmű pol­
gárait méltán felháborította.

ÚJDONSÁGOK.

régi becsületes világban; hát bizony kinevették 
volna érte a szerencsétlent!

Hanem hát tempóra mutantur et nos muta- 
mur stb. Ma már Magyarország az ipar­
lovagok korszakát éli a politikai és társadalmi 
életben égj aránt, kiknek inétier-jét szakszerint 
előszámlálni nem győzné 10 almanach. Körül va­
gyunk velők véve, mint léggel a földteke s áld­
hatja a gondviselést, ki künn nem maradt a bohó 
kevesek között, a kik naivságból vagy becsületes­
ségből képtelenek megtanulni az élni-tudás mester­
ségét s mint szegény ördögök nyomorogják át az 
élet e siralomvölgyét.

„Eletievaló“ urnák, kiről szólni fogok, már fia­
tal diák korában is olyan arcza volt, mint akár az 
elasztin bábunak, a mely úgy sir, vagy mosolyog, a 
mint rángatják. Mikor az érettségi vizsgán meg­
bukott, egyik rokona vagyonából pár 100 irtot 
vett magához, (annak volt pénze, tekintélyes oly- 
garcha volt egykor valamely kurta vármegyében) 
és, „wer schmiert, der fahrt“ elrándult *-re. Ott 
letette a pénzt és azzal le volt téve a vizsga, mely 
csak „sufiieienter“ volt bár, de még sem olyan rósz 
mintha még egyszer olyan rósz lett volna s végre 
is a mi fő, a testimoniumban ökölnyi betűkkel ott 
diszlett a jeles intézet még jelesebb tanárainak nyi­
latkozata, hogy „eum maturum judicavimus.“

A bekövetkezett tanévre, mint kiki elgondol­
hatja, Elemér urfi magántanulónak iratkozott be 
egy vidéki akadémián. Azután felrándult pár hó­
napra a „Residenzstadtba“, kissé körülnézni a vilá­
got. Ez szükséges ahoz, hogy valaki civilisált em­
bernek lássék. Majd innen visszatérve, a fővárosban 
települt meg.

A hivatalos lapból. A király megengedte, miszerint 
báró Gray e n e g g Ottó 1. oszt. cs. kir követs. tanácsos a 
spanyol királyi III. Károly-rend középkeresztjét a csillaggal 
és gróf V\ o d z i c k i József cs. kir. tisztb. követs. titkár a 
3. oszt. török császári Medjidierendet elfogadhassák és vi­
selhessék ; a király továbbá megengedte, hogy M e 1 i o r i s z 
Dénes földbirtokos és M e 1 i o r i s z Aurel törvényszéki biró, 
valamint ennek László, Anna é, Aranka nevű gyermekei

érdemei elismeréséül, a Ferencz József-rendlovagkeresztjét 
dr. P1 i c h t a Soma nógrádmegyei tiszteletbeli főorvos­

nak, e minőségben tett jeles szolgálatai elismeréséül a ko­
ronás arany érdemkeresztet adományozta s végre jóváhagyta, 
hogy Szigeti B a r t h o s János ministeri tanácsos mint a ma­
gyar kormány képviselője és megbízottja a bécsi teréziai 
akadémiánál az ls75. évi november 20-én kötött s ugyana­
zon évi deczember 28-án kelt elhatározással helybenhagyott, 
egyezményben megállapított e részbeni teendőkkel és fel­
ügyeletfej megbizassék, s illetőleg őt ezen biztosi tisztségre 
kinevezvén, nevezett minisztert egyúttal felhatalmazta, hogy 
őt a szükséges tiszti utasítással elláthassa.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a debreczeni 
katasteri kerület élcsdi becslőjárásába Oláh István szé­
kelyhídi lakost a biharmegyei t. szolgabirót, a tenkeibe 
T o m k a János okleveles mérnököt és nagyváradi lakost, és 
a békési becslöjárásba D e r z s y József okleveles mérnököt 
és debreezeri lakost; apozsonyi katesteri kerületbe Fa­
testen pótbiztosokká Tej f ö 1 ö s i Pál katasteri számitót 
ésTrstyánszky Péter hontmegyei tisztviselőt és katas-

Elemér urfiból itt rövid idő alatt en fond de 
comble országra szóló ember nőtte ki magát.

Csakhamar „sorskegyencz“ lett, aki arany- 
világot él, úszik a jóban s zihálva hányhat fittyet 
embertársainak ; a ki, a mit kezd, könnyű szerrel 
bevégzi. Fortuna istenasszony csakúgy mosolyg 
elébe. Minden téren első ember kezdett lenni. Va­
lóságos „modern“ genie lett belőle, aki mindig min­
dent eszében tart s soha semmit nem gondol; hal­
latlan tehetséggel tudta fitogtatni, a mije nincs s ha 
kell, elpalástolni, a mije van; ki mindent megma­
gyaráz, pedig semmihez sem ért. Egy igen minden­
ható semmiség.

így élt Elemér urfi éveken át.
Fájdalom azonban, az emberi életben mindig 

akad tövis, bármilyen rózsás is legyen az különben. 
Megjött az idő, midőn Elemér urfinak vizsgáznia 
kellett az akadémián. Vajha megtehette volna, a 
mit az érettségi vizsga alkalmával gyakorolt, hogy 
letett volna az igazgató kezébe pár száz forintot s 
kiállították volna neki in facie loci a bizonyítványt. 
Csakhogy — óh egek átka, — véletlenül egy olyan 
kuruez emberére talált most, aki nem engedte ma­
gát pénzzel megvesztegetni.

Node hát, a hol nem használ a pénz, használ­
hat ott más. Az egyik görbe utón eredményt nem 
érve el, szükségtelen mindjárt az egyenes útra térni, 
ha a görbének még száz meg száz iránya van, mely- 
miként Romába — úgy itt is czélhoz vezet. A pénz 
mellett nemes concurrentia, — nagy ajánló le­
vél s biztos módja minálunk valamely czél elérésé­
nek, a protect!ó. Közéletünk fontos tényező­
jét képezi e kinövés

Elemér urfi tehát ily értelemben kezdett mo-

Az ügyvédi kamarákból. A brassói ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint G ö d r y János hársfalvi 
lakos, ügyvéd a kamara ügyvédi lajstromába felvétetett.

— Adakozás. IJankó András czimzetes apát, ka 
nonok esperes és liszkófalvi plébános az ottani iskolánál al 
kalmazott második tanító javadalmazása czéljából 400 frtnyi 
alapítványt tett. A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter 
nevezett alapitónak eme hazafias s a tanügy emelése érdeké 
ben tett adományáért teljes elismerését fejezte ki.

— Adomány. A király a marosvásárhelyi 
tüzkárosultak segélyezésére 200 forintot adomá­
nyozott.

— Nyilatkozat. Miután én alulirt az 
1848—49-ki rokkant honvédek pesti menháza bi­
zottságának, s kizárólagosan csak is annak adtam 
beleegyezésemet, hogy olaj nyomatú arczképemet í 
lionvédmenház javára kiadhassa, és elárusíthassa 
most azonban értésemre jut, hogy akadnak üzérke­
dők, kik arczképem szintúgy olaj nyomatú példá­
nyainak áruba bocsátásával, a közrészvétre annyira 
érdemes honvédmenházat megkárosítani nem átal- 
ják: annálfogva midőn e szívtelen üzérkedés felett 
megbotránkozásomnak adnék kifejezést egyszers­
mind kijelentem, hogy én arczképem árusítására 
kirekesztőleg csak a menházi bizottságnak adván 
megegyezésemet, a mennyiben a dolog én tőlem 
függhet, én csak is kizárólag a nevezett bizottságot 
tekinthetem arczképem árusítására jogosítottnak, s 
óhajtom hogy az, mások által is ilyennek tekintes­
sék. Baraccone di Collegno (Olaszország) april 
4-kén_1876. Kossuth Lajos.

— A fővárositanácshoz ma Zárából a 
32. gyalogezred parancsnokságától a következő ma­
gyar szövegű levél érkezett:

A budapesti szabad magyar királyi főváros tanácsá­
nak Budapesten. A fönnevezett honi ezred 1-só 2-ik és 3-ik 
zászlóalj tiszti kara és legénysége ösztönözve érzi magát a 
kiáradás által mélyen sújtott hontestvéreinek tehetségük 
szerint segélyt nyújtani és bátorkodom az e czél miatt létre 
jött gyűjteménynek eredményét: Négyszáz negyvenkét (442) 
forint o. é. mellékelve a fővárosi nagyméltóságos tanácsnak 
további intézkedés végett mély tisztelettel átküldeni. Zara, 
187t>. april hó 13-án. Cruss m. p. ezredes.

— A fővárosi iparosok körében csü­
törtökön április 30-án este 7 órakor az ipartörvény 
módositása tárgyában, a negyedik folytatólagos ér­
tekezlet tartatik, melyre az érdekeltek meghivat­
nak ; tanácskozás tárgyát képezendi: a munkaadó és 
segédmunkások közti viszony.

— Az első cs. kir. szabadalmi du- 
nagőzhajó-társaság igazgatósága gróf Zichy Pálné 
s a kiállítási bizottmány felkérésére a jótékony czél 
előmozdítása tekintetéből elrendelte, miszerint „a 
magyarországi műkincsek és történelmi képek kiál­
lítás átvételi bizottmányához Budapestre“ intézett 
kiállítási tárgyak gőzhajóin úgy ide mint vissza, 
minden dij nélkül szállíttassanak.

Fák ajándékozása a lionvédmenház 
részére. Budapest szab. kir. főváros tanácsa gyü­
mölcsfa 100 db. Díszfa 70 db. Cserje 400 db. Sza- 
bolcsmegyei gazdasági egyesület. Gyümölcsfa 100 
db. Özvegy Halass Jenőné urhölgy. szilfa 50 db. A 
Triesti Azienda Assicuratrice Generale a honvéd­
menházat 30 ezer forintig ingyen biztosította tűz 
ellen, egy évre. Budapest 1876. április 14. A hon- 
védmenház parancsnoksága.

— A főv. rendőrséghez az utóbbi évek­
ben az osztrák és magyar birodalom különféle pont­
jairól panaszlevelek érkeztek be, melyekben az ille­
tők aziránt panaszkodnak, hogy itta fővárosban 
levő zsaroló banda által folytonosan kolduló leve­
lekkel zaklattatnak. A panaszlevelek mellé csatolt 
kolduló levelek majd „Wittwe Barbara Hauer Edler 
von Boros, majd özv. Steklács Mária névvel voltak 
aláírva. A rendőrségnek sikerült végre kipuhatolni, 
l.ogy ezen zsaroló banda feje bizonyos Warschau 
Ede, morvaországi, trinovi születésű 35 éves, állí­
tólag ügynök, valamint azt is, hogy két nő: özvegy 
Hauer Borbába (1. Ferenczváros főuteza 11. szám 
alatt) és özvegy Steklács Mária volt városi tanitó 
özvegye (W esselényi utcza 20 szám alatt lakik) 
csakugyan létezik, kikkel Warschan folytonos ösz- 
szeköttetésben állt, ezek nevére a kolduló leveleket 
nagyban gyártotta, s azokkal tábornokokat, magas 
állású papi személyeket, földbirtokosokat s más va 
gyonos egyéneket felkeresett. Ezen zsarolási üzlet 
rendesen vezettetett; s ha valamely megtámadott 
íögtön nem válaszolt, akkor sürgető levelek intéz- 
tettek, meiyek az illető késedelmessége miatt ismé­
telteitek is. A begyült adományok naplóba iktatat- 
tak s azon a 2 nő Warschánnal hűen megosztozott. 
Hogy ezen kolduló zsaroló üzlet jól virágzott, kidé 
rül abból is, hogy a feltalált napló szerint 1874-ben

1600 ftnál nagyobb összeg folyt be, mig a múlt évi 
üzlet 1882 frt. 6 kr. tiszta hasznot mutat ki. A 
rendőrség War sebánt szigorú felügyelet alá vette 
kit tegnap délben Hauer Borbála lakásán azon pil­
lanatban fogott el, midőn ott az időközben befolyt 
adományokból részét kivenni akarta. Warschau 
mint közönséges csaló a k. ügyészségnek adatott át a 
két nő azonban, tekintve elaggott korukat — a 80-ik 
évet mindegyik meghaladta — szabad lábon ha­
gyatott.

— Báró S ina végrendelete A 
„Deutsche Zeitung“ közli az elhunyt Sina báró 
végrendeletét. E végrendelet 1856. jun. 10-én kelt 
a hozzá csátolt codicillusok 1870-ig terjednek Á 
végrendeletben örökösökül a megboldogult leány ai • 
Anastasia, Irene, Helene és Iphigenia vannak me»! 
nevezve. Nejének sz. Ghika Iphigeniának 1 millió" 
forintot, továbbá a penzingi 162 számú villát s az a 
mellett levő parkot hagyta. Hagyományozott to­
vábbá nejének évi 30 ezer forint özvegyi tartást s 
birtokai közül azon kettőt, melyet az téli és nyári 
lakásául választ and, minden azokhoz tartozandó 
fölszereléssel. Ugyanannak hagyta minden a család 
birtokát képező ékszereket, házibutort, asztali sze­
reket, fogatokat stb. A bécsi szegényeknek 30 ezer 
a rappoltenkirchenieknek 5 ezer forintot hagyomá­
nyozott. A rappoltenkircheni lelkésznek évi 600 
forint, az ottani orvosnak évi 800 forint járulékot 
rendelt. — A végrendelet végrehajtójául P r e y s z 
Lajos schyvechati cs. közjegyzőt jegyezte meg. A 
végrendelethez csatolt codicillusok" közül nevezetes- 
bek a következők: 1865. márcz. 23. Sina Helena 
Ypsilanti herczegnő kapta az Eicliorn ezukorgyá- 
rat. A rappoltenkircheni birtok a boldogult nejének 
s ennek elhunyta után Helénának és utódainak ha- 
gyományoztatik. 1865. aug. 31. Az örökösök az 
örökléskor a banküzlet liqnidátióját átvenni tartoz­
nak, s az erre szükséges készpénzt, amennyiben az 
üzleti részvényekből fedezhető nem lenne, egyenlő 
részben fedezik. Az 1870. juh 5-ki eodicillus igy 
hangzik a) Anastasia leányomnak, Wimpffen gróf- 
nénak hagyományozom : az érdi, ercsii, kis-oroszi 
simontornyai, máslak;, fibisi, hódosi és kizdiai ura­
dalmakat, összesen 6.180,000 forint vételárban b) 
Irene lányomnak Maurokordató herczegnőnek a 
bébai, valkányi, rittbergi, tolnai, kajmadi, gföhli, 
doozsi, rechbergi és imbachi birtokokat, összesen 
5;900,000 forint vételárban c) Helena leányomnak. 
Ypsilanti herczegnőnek hagyom a következő java­
kat : Simongáth, Magyar-Atád, Kevcrmes, Kiszes, 
Moroda, Rossitz és Pirsehilzet, továbbá Dudasdit 
Oláhországban, összesen 6.170,000 frt vételárban, 
d) Iphigenia leányomnak, de Castries herczegnö- 
nek: Dubnitzot, Tepliczkát, Orczyfalvát, Kalácsát. 
Székesutat, Nagyfalut, Feregyházat, Brumowot, 
Hrostoviczot, Misliboviczot, Dallesiczot, Kirchaut, 
Schlaminitzot és Waltschot, összesen 5.760,000 frt 
vételárban. A többi codicillusok különböző jóté­
konysági czél okra tett hagyományozásokat tartal­
maznak.

Sajátságos gyülekező.t. Biztos for­
rás után közölhetjük — irja a ,.B. É.“ — miként 
jövő vasárnap d. u. 5—6 óra között, az államügyész­
ség által kuruzslás miatt bűnvádi kereset alá vont 
Novotny tisztelői, illetőleg pártja egy tánezteremben 
fog összegyűlni a felett értekezendő, miként lehetne 
védeaczét az államügyészség hatalmából kimen­
teni. Ezen gyülekezetbe mint halljuk egyetemi ta­
nárok?! és miniszteri tanácsosok ?! is meg lőnek 
láva. Hogy meg fognak-e jelenni erről hallgat a 
krónika. Annyi azonban bizonvos, hotry ha már az 
értekezések mezejére óhajtanak lépni, ennél ugyan 
lálásabbat is találhatnának.

— A m.-v ásárkelyitüzvcsz után Írják 
„P. N.“-nak: Tegnap a főispán elnöklete alatt

rendkívül népes közgyűlés tartatott, melynek tár­
gyát csaknem kizárólag a 12-én és 13-án dühöngött 
tűzvész következtében felmerült és szükségessé vált 
intézkedések és események képezték. Mindenekelőtt 
fölemlítem, hogy király ő Felsége 2000 és Baruch 
Adolf polgártárs (az uj magyar nemes szintén 2000 
irtot adományoztak a károsultak részére valamint 
kisebb összegeket mások is, kiknek úgy szintén az 
oltás és mentés munkáiban jelentékeny részt vett 
szászrégeni, kolozsvári, kolozsmonostori és maros- 
ludasi tűzoltó-egyletek s számos egyeseknek hálás 
elismerés és köszönet nyilváníttatott. A tűzoltó- 
egyletek költségei és káraira 3000 frt póthitel fog 
kéietni az idei budgethez. A már ezen évben építeni 
szándékozók részére pedig 1—200,000 frt kölcsön 
lesz a kormánytól kérendő. Egyik legérdekesebb 
határozat az, hogy miután nálunk az önkéntes tűz- 
oltói intézi ény évek óta vajúdik, az hatóságilag 
azonnal fölállítandó s e czélra a polgárokra 10% 
adópótlék fog kirovatni s egyúttal a kormány fel­
iratban kéretni, hogy a tűzoltói intézményt törvény- 
hozásilag általánosan léptesse életbe. Minthogy 
pedig ez utolsó borzasztó szerencsétlenségnél is a 
rendőrség teljes tehetetlensége és képtelensége álta­
lános elkeseredést szült, a főispán a rendőrkapitányt 
felfüggesztő s ellene vizsgálatot rendelt el, s őt 
Farkas Elek levéltárnokkal helyettesítő, mely el­
járásait főispánnak általános helyesléssel találko­
zott. Küldetett ki továbbá egy gyűjtés rendező, kár- 
felvételi, építész, rendőri bizottság. — Épen ma 
halljuk, hogy Marosszéken is az éjjel (5 nap óta a 
2-dik eset) ismét egyik község Ny.-Szent-Anna lett 
nagy részben a lángok martaléka.

Megöl-ülés executió folytán. 
Turócz Szt.-Mártonból nyert értesítés után közöl- 
jük, miként ott nem rég Singer S. nevű szülésznő 
ellen 40 frtnyi tartozás miatt végrehajtás lön el-

zogni. Irt rokonának. A rokona irt X. képviselő ur­
nák (a ki jó embere volt, mert sohsem lett volna 
talán követ, ha az Elemér első fokú protektora nem 
korteskedett volna mellette szóval is, pénzzel is.) X. 
képviselő irt Y. báró urnák, (tekintélyes ember 
nem ugyan saját jelességéért, hanem az őseire való 
nézve). Y. báró ur per-tu barátja Z. miniszternek • 
irt tehát a miniszternek. Most Elemér urfi szemé- 
1} esen lement az apjához. Az apja személyesen fel­
utazott X. képv. úrhoz. X. képv. ur személyesen el­
ment l. b. úrhoz. Y. b. ur személyesen fáradt el Z

lőbb nevek viselőivel.Ritka kitartással tapadt egy-egy 
dédapja érdemeiért a képviselőségre jutott notabi- 
litáshoz, ősi birtokának pazarlása, fényűzése által 
hírnévre emelkedett arisztokratához annyira, hogy 
már-már a nemzeti kaszinó termei is nyitva látszot­
tak előtte. Mert elvégre is, 6 megfelelt a kaszinó 
alapszabályainak és rendeletéinek, amennyiben a 
„jó ízlés, müveit s deli magaviselet, józan és köz­
hasznú elmélkedésre való hajlam“ megvolt benne s 
a „kellemes és csinos társalkodásban“ sem állt mö- 

. - I gölte a nemzeti kaszinó minden tagjának. Szóval
mszter úrhoz. Z. min. ur alkalmilag szólt pár szót mind szellemileg mini anyagilag megvolt benne a 

an fi 11 orvé n VI qualifikátió, a melynek alapján be volt választható

I mi-

urX\. tanfelügyelő urnák. XY. tanfelügyelő 
szinte személyesen említette fel az ügyetXYZ. akas 
démiai igazgató barátja előtt, mig végre aztán XYZ. 
akádemiai igazgató ur kivitte kartársai körében, 
hogy e cirkulus vitiosus után Elemér urfi biztos ki­
látásokkal mehetett neki a vizsgának.

Persze sikerült is. Egyik a másik után.
Egész odáig, mig végre Elemér urfi — utol­

jára kétszeri visszavetés után ugyan, a mi in optima 
forma bukásnak nevezhető — de végre mégis átcsú­
szott az ügyvédi vizsgán is s akkor aztán — ah! 
mily kép! — megnyílt előtte a szabad pálya, meg 
most az igazi élet!

Persze kicsiny hivatalnoki jövedelem nem 
pénz az olyan ember előtt, a kinek ilyen kalandos 
élete van. Epen csak annyi, hogy birtokosának kö­
rül lehet kissé tekintenie és szereznie egy pár isme­
rőst, olyat is, a ki váltó-giransnak való, olyat is a 
ki pénzt ad.

Volt „Életrevaló“ urban sok irigylendő tulaj­
donság ! A szívósság és leleményesség bámulatos te­
hetségével volt ő képes ismerettséget kötni az előke­

nem ís-
a nemzeti kaszinó tagjai közé.

Minekutána ő a légy diskretiót 
merő tolakodásával kopogtatott és kopogtattatok 
volna ő mindenkinél, a ki valami klubb, társulat, 
vagy bármi néven nevezendő kör befolyásosabb tag­
ját képezte, — elvégre nemzeti kaszinói tag lett be­
lőle. Egyelőre csak „foglalkozó“ minőségben ugyan 
s az akkori „Rendeletek“ 3. §-sa szerint évenkint 
120 irtott fizetett e kitüntetésért. De hát mi volt 120 
frt az olyan ember előtt, a ki úrhatnám Ságból haj­
landó elverni az egész jövedelmet.

Most aztán igyekezett is felhasználni az al­
kalmat s reggeltől estig ott társalgóit díszesen vagy 
dísztelenül a kaszinóban, véghetetlen örömére sze­
rezvén magának mindig több és több ismerőst, a 
kikkel alkalma nyílt egyszer-máskor szót váltani az 
utczán is, nyilvános helyeken, népsokaság előtt. ..

Ah! „Életrevaló“ Elemér most már ott volt a 
dicsőség olympjának a legfelsőbb csúcsán ! 

íme: „un hőmmé heureux!“
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■endelve, mely azután lakán a tulajdonosnő hon 
néni létében íoganatositatott is, sőt biztosítás oká- 
M1 ingóságai lakásából el is szállitattak. Midőn a 
szülész^ haza jött s csak üres falait látta lakásá­
nak, ez annyiéa meghatotto öt, hogy elkezdett félre 
^szelni s elméje megzavarodásának nyílt jelait 
a,lta. Jelenleg a szerencsétlen orvosi felügyelet alatt 
áyj miután azonban állapota nem javult, lépések 
tétettek az országos tébolydába szállítása iránt. 
4 szerencsétlen nőnek 3 élő gyermeke van.

— Veszedelmes vendégek. Temes­
várra és Temesmegye több vidékére a húsvéti na­
pok alatt a házi állatok borzasztó ellensége, irtója 
‘ pusztítója csapott le ; a golubácsi (vagy mint más­
kép nevezik kolumbácsi legyek. Ezek mint a „Tem. 
L.“ irja, úgy a városban mint vidéken roppant öl­
döklést vittek véghez lovak, ökrök, tehenek és serté­
sek közt, mérges falánkjukkal megszurván azokat, 
minek közvetlen következménye a halál volt. Ez apró 
környékét ama heves déli szél hozta csapatokban a 
golubácsi barlangból, mely vasárnap és hétfőn 
majdnem viharszerüleg üvöltött. Az emberek alig 
tudták magukat védeni tőlük, hogy szembe, orrba 
vagy fülbe ne mászszanak, és csakis a kedden haj­
nalban beállott eső vetett legalább egyelőre végét 
pusztításaiknak.

— Egy polgár jubileuma. Ez év aug. 
havában igen érdekes jubilaeumot készül a főváros 
megülni. Az ünnepelt Staffenberger Istv., a főváros­
nak egy köztiszteletben álló polgára. E polgár 50 
évvel ezelőtt, 1826. augusztus 21-én választatott fő­
városi „százas“-polgárnak, azóta fáraVlkatlanul mű­
ködött a városi közügyek terén; 1830-ban az akkor 
létesült József fiárvaház gondnoka lett, mely hiva­
talában mind a mai napig megállotta helyét; 1832- 
ben megválasztatott „városi szószólódnak, és mint 
ilyen a „százas polgárok“ elnöke volt; majd 1848- 
ban a városi képviselőtestület tagja lett és azóta 
nem is maradt ki abból soha. — Éz ünnepély meg­
tartására egy bizottság alakult, mely elhatározta, 
hogy lefesteti az ünnepelt életnagyságai arczképét 
és megkeresi a városi hatóságot, hogy ez arczkép 
hatósági jellegű ünnepélyességgel leleplezhessék és 
függesztessék fel a város egyik tanácstermében. A 
polgárság fel fog hivatni, hogy arczképekkel, alá­
írással járuljon hozzá a kitüntetendő polgárnak át­
nyújtani tervezett diszalbumhoz; végül ezüst cser- 
koszorút, fognak neki átnyújtani a polgári érdem el­
ismeréséül.

— A pestis. Konstantinápolyban néhány 
nap óta nagy rettegés uralkodik a lakosság között.
E rettegés oka egy egyszerű hir volt, mely a török 
tővárosban elterjedt. A török kormány ugyanis a 
nagy ottoman birodalom minden részéből összeszedi 
a rendelkezésére álló katonai erőket. így már most 
az ázsiai provincziákból rendeltetnek* katonák a fe­
nyegetett pontokra, s a mesopotamiai helyőrségek 
h hir szerint parancsot kaptak az indulásra. Ez a 
hir volt az, mely a török fővárosban oly nagymérvű 
ijedtséget idézett elő. A pestis ugyanis nagy mérv­
ben uralg Mesopotaniában, különösen Bagdadban 
éi Hillahban. E két városban naponként 200—250 
ember esik e borzasztó betegség áldozatául. Ama 
óriási mozgalom azonban, mely e hírre a török fő­
városban kitört, ugylátszik nem maradt hatás nél­
kül a kormányra, s jól értesült körökben a hir fel­
merülte után rövid időre határozottan állították, 
hogy a nagyvezir a menetparancsot visszavonta. De 
ha nem is vonta volna vissza, az európai diplomatia 
elég jókor értesült a dologról, ,hogy a török kor­
mány tervét megakadályozza. Évről-éVre tartatnak 
Európa minden pontján egészségügyi.congressusok, 
melyek czélja az, hogy Európa a keletről jövő jár­
ványoktól megkiméltessék. Lehetetlen, hogy most 
nehány török zászlóalj kedvéért eltűrje Európa, 
hogy a járványok legirtózatosbika utat találjon né­
pei közé. E kérdés bizonyára sokkal jobban fogja 
érdekelni az európai hatalmak keleti képviselőit, 
mint Bosznia és Herczegovina együttvéve.

— A husvétvasárnapiíbécsi ló­
verseny nem igen keltett érdeket. A verseny el­
nökségét képezték: Eszterházy Pál hg., gr. Eszter- 
házy Miklós, gróf Széchenyi Kálmán, ifj. gróf Fes­
tetics Tasziló, gróf Stockau György; bírák voltak: 
prüf Pejachevich Miklós, gróf Stockau György; a 
mérlegnél Xádosy György intézkedett. Az udvar 
t"!.jes számban jelent meg, Eszterházy- Pál herczeg 
és Széchenyi Pál gróf fogadták. A versenyek lefo­
lyása a következő volt. A megnyitási versenyben 
B dtazzi ,,('arneval“-ja és Gyürky Béla Zsibója ver­
senyeztek, Garneval lett a győztes. A freudenaui 
steepleehase-ben Sbavel Camomile-ja és Starlightja 
érkeztek elsőknek, Eszterházy Miklós „Yértes“-e 
harmadiknak, Eszterliázy Sobri-ja : és Frohner 
-Mokány Berczi“-je elmaradtak. A handicap-ban, 
tialtazzi „Harmat“-a és Blair ..Athole“-ja, Kerekei 
gróf „Mac Gregor“-a, Gyürky Béla ;,.Zadány“-a, 
groi farnovszky János „Turón“-a és Lichtenstein 
" Blair Atbole“-ja vettek részt. A gátversenyben 
í-irói lestetics Tásziló ,.Wienerin“je, Baltazzi „Ca- 
matr-ja és Eszterházi Miksa „ javotte“-ja vettek 
leszt. „Wienerin“ elsőnek, „Canian“:másodiknak 
érkeztek.

Rendőri hírek. Ruthen sdorfer János 
k'iRuves pallér tegnap délelőtt lakásán (I. kerület 
i abán, boldvilágutcza 843. sz. a.) felakasztva és 
* iha találtatott. A nevezett az öngyilkosságot azért 
óvette el, mert háza adósság miatt n^m régen el- 

árvereztetett. — Nagy Ferencz volt hirlap-ke- 
Zf' ° tisztviselő tegnap a városligetben sétálván, ki- 
i'ugvás végett a „gólyához“ czimzett. vendéglőbe

bíln-tr0} -fgy. pohár bor élvezése közt elővette 
bdtultolto ketcsovü pisztolyát, mely kezében vélet­
lenül elsült s a vele beszélgető Marhoffer Ferencz 
pinczer lábába furodott a löveg, miért Nagy Fe­
rencz letartóztatott ugyan, de mivel kiderült, ho»y 
a pinezér csak jelentéktelen sérelmet szenvedett és 
a rósz szándék egészen hiányzott, N. F. ismét szabad 
lábra tétetett, — Horacsek Ferencz négy 
éves gyermeket szülői egyedül hagyták józsefvárosi 
lakásukon, mely alkalmat a gyermek arra használta 
lel, hogy az ablakra felmászott, s az ott állt két 
itezes pálinkás üvegből mintegy meszelynyit meg- 
1V0 *. *~ gyermek ennek következtében nem sokára 
meg is halt, s hulláját kórházba szállították.

Bövid hírek. Mint városszerte hírlik, két 
egyetemi tanuló párbajt vitt s mindkettő súlyosan 
megsebesült. — A horvátországi Skrad köz- 
ségben lrasvét éjjelén nagy égdörgés és villámlás 
kozott lábnyi hó esett. — Ruttensdofer János 
oo éves, kőmivespallér és a holdvilág-uteza 843. sz. 
házának tulajdonosa már múlt télen öngyilkossági 
kísérletet tő, a mennyiben a Dunába ugrott, mely- 
nek babjaiból önéletének feláldozása mellett egy 
bchmidt nevű őrmester által mentetett ki. De 
Ruttensclorfer ismerősei körében gyakran mondá: 
miként előbb utóbb úgy is csak kényszeritni 
lógják őt körülményei ezen lépésre, ennek be 
bizonyítására tegnap délután azután csakugyan 
felakasztotta magát. — Tegnap d. u. az ó-budai 
louteza 1. száma alatt levő Spitzer-féle kék festő 
gyár egyik szobájába tűz ütött ki, mely azonban a 
gjorsan ott termett városi és önkénytes tűzoltók 
által a nélkül, hogy lényeges kárt okott volna, csak­
hamar elfojtatott. A tüzőrségnek azonban egyik 
lova esett áldozatul, mely vágtatás közben az ut- 
czán elbukott s rögtön megdöglött. — Hat li o s z- 
s z a b b tartamú fogságra ítélt fegyen ez, kik már 
az illető fegyházba valának szállitandók, múlt éjjel 
a Fortunához czimezett budai tszki épületből én­
nek födelén keresztül összekötött lepedők sedélyével 
bocsáj tkoztak le. Ötnek sikerült megszökni, mig a 
hatodik tőidre zuhant, hol az őrség által nehezen 
megsérülve feltaláltatván — kórházba szállittata- 
tott.— A vall ás-és közoktatás ügyi miniszté­
rium legidősb hivatal szolgájának egyikét Sima 
b erenczet tegnap hivatalos teendőjének végzésénél 
a szél megütötte. Szegény rögtön meghalt. Egy öz­
vegyet és 5 gyermeket hagy maga után. Holt tete­
mei a Rókusba vitetettek.

Ez alatt évek teltek, havak múltak s a vagyon 
— fogyott.

Fájdalom: az emberekkel játszik ;a sors, mi- 
M'nt kicsiny hajóval a tenger. Óh ! A sörs ! ... El- 
^gie is okult a hitelezők serege s nem akadt em-
"*r széles e világon, a ki csak egy fillért is adott 

u>ma neki.
Más ember, közönséges ember kétségbeesett 
peisze az ilyen állapot felett. Hanem hát az-

Fövárosi ügyek.
— A Rudasfürdő kiépítése. Ybl 

Miklós építész kidolgozta a Rudasfürdő kiépítésé­
nek s egy férfi és női gőzfürdő építésének terveit és 
költségvetését, s ezeket a tanács elé terjesztette. E 
tervekkel összeköttetésben a Rudasfürdő igazgatója 
\ eszelyi is dolgozott ki egy tervezetet a fürdő belső 
kezelésére vonatkozólag. A tervezetekben, mint a 
„P. L1.“ irja minden túlságos fényűzés kerülve van 
s csupán a jó ízlésre s az intézet czélszerüségére for- 
dittatott nagyobb gond. A jelenlegi fürdő előtt, hol 
most a sétány van, a férfi gőzfürdő építtetik, mely 
350 kabint foglal magában. — A Rudasfürdő maga 
belebb az egykori Heinrich-féle telken az e telket 
metsző uj utczáig épittettik s 25 elegáns kő- és kád­
fürdőt, számos vendéglakást, éthelyiséget stb. tar- 
talmazand. A Heinrich-féle telek másik oldalára 
jön a női gőzfürdő, mely 124 kabint foglal magában 
s épen úgy, mint a férfiaké, a lehető figyelemmel lesz 
berendezve. A két homlokzat az uj utczán keresztül 
az első emelet magasságában zárt folyosóval fog az 
utczán keresztül összeköttetni. Az igy felállítandó 
fürdőintézet összes költségei 600.000 írtra vannak 
tervezve, mely tőke törlesztési kölcsönképen vétet­
nék löl. Az évi jövedelem 136.000 írtban, s az évi 
kiadások a kölcsön kamataival együtt 56,690 írtban 
van fölvéve, a tiszta évi haszon tehát a számítás 
szerint 80.000 irtot fog tenni.

— Az újonnan kidolgozott regale- 
szabálytervezetben a régihez képest tetemes újítás 
szerepel. Ezen szabályzat szerint 1877. jan. 1-től a 
regídejog engedélyezésére a kér. elöljáróságok lesz­
nek hivatva; most ezen engedélyekről még a fővá­
rosi tanács határoz. A nagybani pálinkamérésért 
járó engedélydij 300 frt, a korcsmajog engedélyezé­
séért 100 frt, a bor és sörnek utczára vagy bepecsé­
telt üvegekben való elárusittatásaért 20 frt s a kor­
látolt pálinkamérési engedélyért szintén 20 frtnyi 
dij lesz fizetendő, megjegyeztetvén, hogy érintett di­
jakon felül még külön-külön 5 frtnyi végzés dijat is 
köteles leend folyamodó fizetni, mely elutasítás ese­
tében részére nem fog visszatérittetni. Ismételt fo­
lyamodás esetén pedig ezen 5 frt újra lefizetendő. 
A regaleiigyekben a kér. elöljáróságok által hozott 
határozatok fölött másodfokulag a főv. tanács ha­
tároz ; bírságolás esetén, ha az illető fél nem fizet, 
személyes letartóztatás történik, mely esetben egy 
napi fogságra 5 frt számittatilc.

— A sugárúti telek- és háziul aj- 
donosok közül többen, kik a fővárosi közmunkák 
tanácsának azon legújabb határozata által, — mely 
a fővárosi hatóság ismételt nyilatkozatával szemben 
a közúti vaspályának ez utón vezetését ellenzi - 
érdekeikben sértve érzik magukat, e határozattal 
szemben a belügyminiszter úrhoz küldöttségileg be 
nyújtandó folyamodás által keresnek orvoslást, hol 
nap csütörtökön april hó 20-án délután 3‘/a órakor 
Tafler Kálmán háztulajdonos szállásán (sugárút 
36. szám) értekezletet fognak tartani, melyre mind­
azok, kik ez ügyben érdekelvék, meghivatnak.

Színház, művészet.
— A magyar országiár vízkár osul-

t a k javára rendezendő iparmű és történelmi emlé­
kek kiállítási bizottsága azon helyzetben van, hogy 
kiállítása számára már is igen szép és becses tár­
gyak jelentettek be. A beérkezendő tárgyak az át­
vételi bizottság által a m. tud. akadémia palotájá­
ban egy külön, e czélra rendelt szobában, — az 
ékszernemüek és értéktárgyak pedig még külön tűz­
ni entes vasszekrényekben — fognak elhelyeztetni 
A tárgyak beérkezésétől kezdve mindaddig, mig 
azok ismét el nem küldettek, biztonsági tekintetből 
az összes kiállítási helyiségek előtt éjjel-nappal ka­
tonaság fog őrt állani. ügy a postán érkezett,' mint 
az egyes kiállítók által hozott tárgyak keddtől azaz 
f. é. april hó 18-tól kezdve naponként délután 3-tóí 
5-ig a m. tud. akadémia palotájában vétetnek át a 
bizottság által.

— A népszínház igazgatója a nyári idényt 
érdekessé és változatossá igyekszik tenni. T a m á si 
föllépésein és a H o r v á t h pár bemutatásán kívül 
a mint már megírtuk Erdélyi Marietta k. a. 
első felléptéül 28-ára a „Szép Galathe“ kerül szinre." 
Második föllépted! az „Angot asszony leányában“ 
Lange kisasszony szerepét választá. a veszekedő 
kettős, az operette e legkedvesebb része ez által 
kiváló érdeket nyer. Némely lap Erdélyi Mariettát 
mint szerződött tagot mutatta be olvasó közönségé­
nek. Annyi igaz, hogy a szerződésre nézve ajánla­
tot kapott Rákosi részéről, de a lipcsei szerződés 
következtében egyelőre nincs azon helyzetben, hogy 
másuvá szerződjék. Szerződése itt bárom évre szól 
mint első cololatur énekesnőé, s felbontása sok kel­
lemetlenséggel és vesződséggol volna összekötve. 
Lipcsében „Marosa az ezred leánya“ van első fel­
léptéül kitűzve. Emlegetik különben, hogy a nem­
zeti színház operájában támadt hézagot, mely Ma- 
leczkyné-Ellinger Josefa gyöngélkedése miatt, s 
némely nem sikerült szerződtetés! kísérletek által, 
még érezhetőbbé vált, általa szeretnék betölteni! 
Történt is erre lépés, de a nagyon kényes termé­
szetű izetlenkedés folytán mely a nemzeti színház 
részéről érte, s hozzá a lipcsei szerződés következ­
tében visszautasító állást foglalt az első kísér­
letnél.

11* o (1 a 1 o m.
— „M agyar B ä d e c k e r“ Útmutató utazók ré­

szére. Ezen útmutató minden szükséges adatokat, nevezete­
sen az állomások összköttetését a közeli fontosabb városok 
és helységekkel, továbbá az úti alka'matosságok, szállodák 
és megtekintésre méltó ritkaságokat sat. magában foglalandja 
és e tekintetben kimerítő magyarázatot fog nyújtani. Előfize­
tési ára 4 frt.

— Előfizetési felhívást kaptunk a „Biblia 
íratása“ czimü munkára, mely meghatározza szigo­
rúan a biblia alapján az egyes könyvek keletkezési korát és 
azt, vajon egy és a közönségesen hitt szerző irta-e az illető 
könyvet és önmaga állitá-e egybe úgy, amint reánk maradt. 
A munka 10 -12 ívnyi terjedelemben az „Athenaeum“ nyom­
dájában fog nyomatni és július végén szétküldetni. Előfize­
tési ár: egy példány fűzve egy forint. Gyűjtők nyolez pél­
dány után tiszteletpéldányban részesülnek. Az előfizetési 
pénzek „Aigner Lajos ur könyvkereskedésének, Budapes­
ten, váczi-utcza 18. szám“ czim alatt június elsejéig bekül­
dendők. A „Biblia íratása“ szerzője, Lenkey Ferencz.

— Az „Üllő és kalapács“ czimü érde­
kes regény, melyet Spielliagen Frigyestől 
H e n t a 11 e r-B a 11 a Szilárd a asszony fordítá­
sában közlünk, — első kötete már elhagyta a sajtót 
s csinos 22 ivre terjedő külön füzetben úgy lapunk

vasúti kölcsön 96 75 Angol-magyar 36.75. Franco-m agyar
m r V YA f? ?, Magyar északkeleti vasút 99
o° Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 60.-. Tiszai vasút 194 — 
municipals bank —.
ín Becs, ápril. 19. Hiteliészv. 135.75. Galicziai 185 — 
Allamvasut 266.-. Rente 64.45.- lSfiO-as 106.50 - 186 be, 
rih50^ Ezüst 103 60. - London 119.70. - Unio-bank 
55.—. Altalanos epitőbank 9.—. Ango'-osztrák 56.— Lom­
bard 92.—. -Tramway 106.—. — Hitelsorsjegy 150.50 
Napoleond or 9.56.— Arany 5.65— Frankfurt 58.30. — Po­
rosz penzutalvány 58,80. Török sorsjegy 16.50. Angol 
tubánk 17.50. ' epi-

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabna és értéktőzsde, apr. 19. Csekély kí­

nálat es mérsékelt vételkedv mellett ma mintegy 20 O'K) mm 
búzá kéit el szilárdan tartott árakon. Egyéb fajokból kevés 
jött forgalomba

eladások: Bácsmegyei 3400 mm. 74., klgrs 11,50 
tiszai 1000 mm 75., klgrs 12 frt, — 500 mm. 73., klgrs és 

m™- 72., klgrs 10 95 ; 300 mm. sárga, rozsos 72.2 klgrs

mm. 76., klgrs és 2500 métermázsa 75.j klgrs 9.(0. Mind 
barom havi időre.

Határidőre buza 15 krral, tengeri 5 krral ol- 
ín0'^’ m ’ 4, „'It1 drágább; jegyzéseink : buza tavaszra 
5 50—5 55 Za ) 9,3j—939 i tengeri, bánsági május—júniusra

, . ,E rJ .t k t ő z s d e. A mai tőzsde hangulata kedvezőt-
en volt. Szilárdak csak gőzmalmok részvényei voltak, de 

e adok kianya folytán itt sem létesült üzlet, egyéb értékek 
alabb szállva es gyéren fordultak elő.

„ f z elő tőzsdén osztr. hitel részvények 134.60— 
dD.8ü-ig magy. hitel részvények 119-en, municzipális részv 

14-en voltak forgalomban. A déli tőzsdén osztr. hitel 
í oszyenyek 135.50—135.20-ig. magy. hitel részvények 119 en 
municzipális részvények l4'/8-on, fővárosi takarékpénztár 
részvények 1011/,- en keltek. Pesti köznti-vasút-rész 
pesti b iztositó részv. 45-re hanyatlottak. Magyar 
intézőt, záloglevelek 84.25-ön, magyar sorsjegyek 70-en, vál- 

markjegyek 58.75-ön keltek.

részvények 1011/,. en keltek. Pesti küznti - vasút-részv.*181 -re,
•itó részv. 45-re hanyatlottak. Maevar földhitel’ x xi, ... ------------—— ““'-ví-^-- --------- -----, —.0-en,vál- * ek előidézésében, e őzéiből még az áldozatoktól

tok Londonra 119.30-on, ’* *---- - ’ —i-.i —•-----•• • ~~

szerkesztősége mint kiadó 
lelhető 1 írttal.

hivatala utján megren-

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
P é t e r y Károly kitűnő könyve a „ J e z s u i t á k“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

A borvásárról szóló jelentésükben legköze­
lebb némely lapok említették Greger Miksának a 
borvásáron tett észrevételeit, melyek a beküldött 
bormustráknak a bo’Tásáron szokásos felállítására 
és a magyar-ország-' bőnk tudományos kezelésére 
vonatkoznak. — Felkarettünk az illető helyről, 
hogy Greger Miksa nyilatkozatára következő felvi­
lágosító észrevételeket tegyünk: A mi a mustrák 
felállítását illeti, Greger ur igen helyesen megje­
gyezte, hogy ezeket borvidékenként kell felállítani. 
Ez eddigelé azért nem volt lehetséges, mert legelő­
ször a borvásár jelenleg csak ideiglenesen van el­
helyezve s csak egy kis terem áll rendelkezésre; 
másodszor megjegyzendő, hogy a borvidékek térképe 
s ezzel kapcsolatban az egyes borvidékek egymás­
féli elkülönítése csak most van munkában. A bor- 
mustráknak ily módoni elhelyezése, mint Greger 
ur említi, egész uj bebútorozást s a kellő állványok 
felállítását tenné szükségessé, a mi jelenleg, midőn 
a bortözsde kérdésének eldöntése minden pillanat­
ban várható, felesleges lenne és csak sok költség­
gel volna kivihető, melynek fedezésére egyelőre 
nincs alap, mert a mostani borvásár költségét 
is néhány egyén önzéstelen hazafiságból viseli, 
s mint szintén a magyar gazdasági egyesü­
let dij nélkül engedte át a helyiséget, s a meg­
bízott felügyelő hasonlóképen dij nélkül telje­
síti tisztét. A mi a második kérdést illeti t. i. hogy 
„a külföldi vevő“ a meghamisitatlan tiszta nyers 
anyagot keresi és ezt veszi legörömestebb, mert a 

a vevő ízlése szerint csak ő iskolázhatja —bort

volna
van az embernek esze, hogy használja azt, és 

- §ltse ki magát vele, ha valami kétséges körülmé-
11"e*£ közé jut, nem pedig azért, hogy kétségbeessék 
sorsa felett.

Életrevaló Elemér még mindig jól állott, mert 
téoek fentartására, esetleg jólétének vissza- 

^ -1 zéséle két mód is állott előtte. Bármelyikét e 
i " "kaak válaszsza, annyi eredményt még mindig 

“ztosan elérhetett, hogy távol tarthatta magától 
dZ ó-halál demoklesi gyilkát.
jái ^ e két mód névszerint: protectio ut-

11 va amiféle sine-cura megszerzése, esetleg
eSí jó p a r t h i e. r
7/is ,, ^'üfkogy „Életrevaló“ Elemér irtózott a há­
la*, ^Anczaitól, természetesen örömestebb vá- 
tojZ efi)'elöre a sine-curát annál is

I0®'- e tekintetben a győzedelmet 
autósnak tarthatta.
kons7^en be^yásos cmberekkel jutott

a? a kjmethogy a parthie-vadászatnak megvan 
a mij$ ° Z °^a^a, hogy bizonyos költségeket igényel, 
volna De *e<^e?ésére 6 ez idő szerint képtelen lett 
f°<?atkZtán ,:b*^e^revaló“ Elemérnek testi előnyei is 

°zni kezdtek a folytonos kicsapongásokban

inkább,
egészen

r o-

annyira, hogy e tekintetben is egészen enervált ál­
lapotba jutott, végre pedig a parthie-vadászat el­
végre is utolsó menekülés már a tönkrejutott gar- 
connak, minthogy a feleséggel rendszerint bajt 
is szokott az hozni az ember nyakára eleget: két­
ségtelen, hogy „Életrevaló“ urra sokkal hálásabb 
dolog volt a sine-cura. Oh! Ez felséges talál­
mány a civilisatio minden terén s igy az élet meg­
könnyebbítésében is haladó kornak!

Mi a sine-cura ? A sine-cura nem egyéb, mint­
hogy valaki teljes bőkezűséggel láttatik el a földi 
javakkal azért, mert él a világon. Jogot formálhat 
hozzá első rendben a miniszter atyafisága, másod­
sorban az atyafiság atyafisága, — negyed — nem, 
azontúl aztán minden nagy nyelvű ember, a ki nem 
restel a bűzösben turkálni, ha ezt inkább „pro 
forma“ csinálta is és egyátalán nem csinál abból 
skrupulosus dolgot, hogy elhallgatása fejében va­
lami sine-curát fogadjon el.

„Életrevaló“ Elemér a második kathegoriába 
tartozott. Miniszterekkel egyenes rokonságban ál­
lott s igy a sine-curához ő első helyen jogot for­
málhatott.

Minek fűzném hosszúra ?
A végső eredmény az lett, hogy piros-hus- 

vét szép napjára Életrevaló ur kir. táblai birónak 
találta magát, s kilátása lett hozzá, hogy követke­
zetesen gradálva 40 éves korára a semmitőszék 
tanácselnökének megtegyék. A kir. táblai bíróság 
pedig nehéz hivatal ugyan, ki lelkére veszi köteles­
ségét, ámde kit a protekezió juttatott e nagy polezra, 
annak az csak közönséges, a mindennapi értelem­
ben vett — sine-cura. Krátky.

Törvényszéki csarnok.
-— Hamis ér czpénz terjesztő. Weisz 

Márton csécsényi nógrádmegyei születésű 48 éves 
izraelita házaló, gyöngyösi lakos, Rédén és Ecséd 
községekben tollvásárlás közben, hamis 20 krros 
darabokkal fizetett. A megcsalt két asszony felje­
lentést tett a csaló ellen, kit csakhamar fel is fedez 
tek Weisz Márton képében, kire a két nő csakha­
mar ráismert. Az ügy a gyöngyösi törvényszéktől, 
mint illetékes bírósághoz a budapesti törvényszék­
hez terjesztetett fel, hol a bűnügy ma tárgyaltatott 
le. Yádlott Weiszt hamis érezpénzuek tudva ter­
jesztéséből elkövetett csalás bűnténye miatt, az el­
szenvedett vizsgálati fogságon kívül mai naptól szá­
mítandó 3gy havi börtönre s az okozott költségek 
megfizetésére Ítélték.

— Tolvaj czimbora. Az ó-budai hajó- 
ácsok, számra mintegy kilenczen, néhány hét előtt 
egy vasárnapi délután együtt iddogáltak egy ó-bu- 
dai korcsmában. Schuller Sándor liajóácslegény 
szomszédja Wéber mellett ült s tudván, hogy en­
nek csinos összeg pénze van zsebében, addig fészke- 
lődött körülötte, mig az 50 frtos tárczát csakugyan 
kilopta AVéber zsebéből. Erre aztán kiment, s ott 
az üres tárczát sárba dobva, az 50 irtot pedig egy 
kendővel a gyomrára körülkötötte. E műtét után 
visszament az ivóba társaihoz s tovább folyt az ivás. 
Fizetésre kerülvén a dolog, Wéber azonnal észre­
vette, hogy tározója eltűnt; de mert a korcsmába 
jöttekor még nála volt, meg volt arról győződve, — 
hogy a czimborák egyike húzta- azt ki zsebéből. — 
A törvényszék Schuller Sándort a tolvaj lás bűnté­
nye miatt négy havi börtönre Ítélte.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, apr. 19. Mukhtár 

basa távirja tegnapról a hadügyminiszternek : 
Hat napi szakadatlan előnyomulás és hátrálás 
után a felkelőkkel folytatott diadalmas ütköze­
tek közt megérkeztünk Gackoba. — A csá­
szári (török) csapatok fényes eredményeket 
vívtak ki az ellenség fölött, mely pedig két­
szerié felülmúlt számra nézve bennünket s mint­
egy 14,000 főből állhatott. — Ez alkalom­
mal Montenegró fejedelme nyíltan 
háborút viselt ellenünk, a mennyiben 
7000 jól felszerelt, kellően szervezett monte­
negrói csatlakozott a felkelőkhez, hogy ellenünk 
harczoljon.

Róma, apr. 19. A „Bersagliere“ czimü lap 
közli az uj préfektkinevezéseket, melyek szerint 28 
préfekt áthelyeztetik, 11 ujan neveztetik ki, 7 ide­
iglenesen nyer alkalmazást és 7 végleg elmozdit- 
tatik.

Bécs, apr. 19. A „N. fr. Presse“ írja:
hogy az osztrák nemzeti bank választmánya 
ma tartott ülésében egyhangúlag elfogadta az 
igazgatóságnak azon indítványát, mely szerint 
a magyar kormánynak egy önálló magyar 
nemzeti bank felállítására vonatkozó javas­
lata visszautasítandó. — A „Presse“ sze­
rint ellenben elhatározta a választmány, hogy 
tanácskozásának lefolyását és eredményét ti­
tokban tartja.

Zágráb, april 19. Egy hivatalos kimutatás sze­
rint april 12-ig a horvát-szlavon területre 6713 dél­
szláv család 41,773 lélekkel menekült.

Becs, ápril. 19. Magyar földteherm. kötvény 72.— 
Salgó-Tarján -.— .Magyar hitel 116.50.— Magyar zálog­
levél 84.50. Erdélyi 94.—. Magyar keleti vasút 35.—.— 
Magyar sorsjegy 70.—. Magyar földhitel 48.— Magyar

megjegyzendő, hogy a borvásárra 200 termelő által 
beküldött 8—900 féle bor mustrája azt mutatja, 
hogy négy bortermelőt kivéve, a többi által bekül­
dött mustrák semminémü kezelést nem mutatnak, 
de ellenkezőleg, a múlt évi borok legnagyobb része 
még kétszer sincs a seprőjéről lefejtve, tehát nem 
lehet azt mondani, hogy a magyarországi bor meg­
hamisított, vagy mesterségesen kezelt volna vagy 
tudatlan iskolázás által mesterségesen megváltoz­
tattatnék.

A kassa oderbergi vasuttársulat ma délelőtt 
b. A7ay Miklós elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lésre jött egybe. Elnök mindenekelőtt jelenti, hogy 
a múlt hó 20-ára egybehitt rk. közgyűlés nem lévén 
határozatképes, a mai mindenesetre érvényes hatá­
rozatokat hoz. Dr. Hercz Vilmos a mai köz­
gyűlést igen fontosnak mondja, mert a vasút jövője 
függ tőle; de 4573 részvény letétele mellett, holott 
még 72,600 részvény van ezenkívül, nem szabad ily 
fontos gyűlést megtartani,mely törvénytelen az alap­
szabályok 35. és 37. §§-ai értelmében, mert a gyűlés 
kihirdetésében nem volt benn teljesen a napirend. 
Born berlini részvényes egészen más véleményen 
van; a közgyűlés — úgymond — határozatképes, 
mert a kellő időben ki lett hirdetve. Kunváry a 
mai közgyűlés törvényességét szinte nem ismeri el 
s a jelenlegi igazgatótanács eljárását éles szavakkal 
megtámadja. 0 Herz indítványához csatlakozik. 
Schönberger Lajos indítványozza, hogy a mai 
közgyűlés mondja ki, hogy határozatképtelen s az 
igazgatótanács javaslatait ma nem veheti tárgyalás 
alá. Az igazgatótanács Dr. AVeiszel által ki­
jelenti, hogy a mellékterembe vonul s tanácskozik 
az indítványok fölött mi, megtörténvén, az elnök ki­
jelenti, hogy az igazgatótanács a mai közgyűlést 
az alapszabályok értelmében nem tekinti törvényes­
nek s azonnal uj közgyűlést hiv be. Erre a jelen 
voltak kissé ingerülten távoztak.

Az eperjes-tarnowi vasuttársulat Magyaror 
szági része ma délután rendkívüli közgyűlést tar 
tott. Napirenden volt a kassa-oderbergi vasuttársu 
lattal való egyesülés iránti javaslat és ennek kap 
csán az 1875. évi üzleti jelentés előterjesztése, 
Steiger Gyula tudomásul hozzá, hogy a kassa- 
oderbergi vasút ma nem volt azon helyzetben, hogy 
határozatot hozhatott volna az egyesülés kérdésében, 
azért e pontot ma az eperjes-tarnowi vasút társulat 
nem tárgyalhatja. Steiger beszéde kapcsán AVeiser 
Károly közjegyző a következő indítványt tette: „Az 
igazgatótanács felhatalmaztatik, hogy a mennyi­
ben a kassa-oderbergi vasút törvényes, alapsza- 
bályszerü későbbi közgyűlése a kormány jóváha­
gyásával és oly időben, hogy a kormány által ez iránt 
alkotandó törvényjavaslat legkésőbb 1876 julius 1-ig 
behoztató legyen, a bemutatott szereződést egész 
terjedelmében és egyes részeiben elfogadná, s az 
igazgátótanács, tekintettel az akkor fennforgandó 
árkeleti és egyéb viszonyokra és p. ü. helyzetre, ezen 
szerződés elfogadását az eperjes-tarnowi-vasut-tár- 
sulatra még mindig czélszerünek tartja, az esetben 
ezen szereződést a társulat részérő és nevében vég­
érvényesen kőtelezőleg minden további közgyűlés 
nélkül elfogadhassa, vagy elutasíthassa és az első 
esetben a szerződés végrehajtására mindazt megte­
hesse, a mik a jelen közgyűléshez beterjesztett ja­
vaslata I. és II. pontjában foglaltatnak“. Ezen in­
dítvány egyhangúlag elfogadtatott. Steiger Gy. 
kijelenti, hogy a társaság és építő vállalkozó közt 
semminemű egyenetlenség nincs; a követelések ki- 
egyenlitvék, s a társaság és építő vállalat a fel­
mentvényt egymásnak kölcsönösen megadták.

Vasútügy.*) Az 1874-ik év vasutügyünk fejlő­
désére nézve határozottan kedvezőtlen volt. Nem­
csak a vasútépítés szűnt meg úgyszólván teljesen, 
hanem a már kiépített vasutak is többnyire igen 
rósz üzleteredményeket tüntettek fel, mi által az 
állam a biztosított kamatok czimén váratlanul nagy 
mértékben vétetett igénybe. Jelentékenyebb hala­
dást vasút hálózatunk kibővítésében csak egyetlen 
egyet lehet említenünk, t. i. a Temesvár — Orsovai 
vonalnak az osztrák államvasuttársaság számára 
történt engedélyezését, mely vonalnak kiépítése a 
ruméniai vasúinkhoz való csatlakozás végett szük­
ségessé vált. A vágvölgyi vasúttársaság pedig a

*) A kereskedelmi kamara jelzett jelentéséből.

Xemsova — Vlara szoros közti rövid vonal ki­
építésére nyert engedélyt. Sajnálandó körülmény, 
hogy csaknem az összes újon épített pályák épí­
tési deficzitben szenvednek; a biztosított pályák, 
bár teljes mértékben igénybe veszik az állami 
bamatbiztositékot, csak addig tengődnek, a nem 
kizíositottak pedig kevés kivétetellel sinlődnek.

kormány rendezni törekedik ugyan ezen viszo- 
IIyokát és azon van, hogy megszerezze a vasu- 
a *nak a tényleges kiadásaik fedezésére szük- 

?. ?c,s. e®zközöket és lehetővé tegye nekik elegendő 
uzlea alap beszerzését, de az e tekintetben folyt 
tárgyalások az ev végén még nem fejeztettek be. 
Egyes nem biztosított pályákon ezenkívül némi 
konnyebbités tétetett az építésre s annak befejezési 
határidejére nézve. A kinem elégítő viszonyok, 
melyekben legtöbb vasutunk sinlődik, arra indítot­
ták a kormányt, hogy a magyar vonalaknak jobb 
csoportosítását és fusionálását vegye czélba: mert 
lehetetlen fel nem ismerni, hogy a pályák nagy 
szétioigácsoltatása a kezelési apparatus szaporí­
tását vonta maga után, mely meglehetősen sokba 
kerül, nem tekintve azt, hogy némely kisebb pá­
lya, mely nagyobb vállalatok közé van beékelve, 
alig nevezhető életképesnek. — A fusió talán hasz­
nálhat valamit ezen bajok némelyikének orvoslására, 
de a javításnak semmi esetre sem gyökeres eszköze, 
miért is csak olyan mértékben volna alkalmazandó, 

abból az államra uj terhek ne háramoljanak, 
oüigősnek látszik a keleti vasút ügyének minél 
előbbi végleges elintézése, nehogy az 'továbbrá is 
alkalmat es ürügyet szolgáltasson Magyarország 
hitelének megtámadására. Az államnak, mely maga 
sem ái tatlan e nagy vasúti vállalat szomorú helyze­

tében, e czélból még az áldozatoktól 
sem volna szabad visszaijeduie. Mint már fentebb 
™egjeg) eztiik, az épités 1874-ben csak nagy cse- 
ivély mérvben folyt, mivel a tőke a válság fvlytán 
visszahúzódott a vasútépítési vállalatoktól. Csakis 
23.76 mértföldnyi hosszaságu vonal nyittatott meg, 
ölj szám, mely messze marad a megelőző évek meg- 
telelő számai mögött. A délkeleti szomszédorszá- 
gokban rövid idővel ezelőtt szintén megkezdett 
vasútépítés a múlt évben alkudozásokat tett szük­
ségesekké az ott épített vagy építendő pályák- 
nak a magyar vonalokhoz való csatlakozására 
nézve. E tekintetben 1874. május 31-dikén létre 
is jött egy conventió Ruméniával (XXAHI. t. ez.) 
mely a Temesvár—Orsovai s a Brassó—Tömös— 
szorosi pályákra vonatkozik. — A vasúti forga­
lomra nézve némi fontossággal birt az, hogy 1874. 
julius 1-sején az osztrák-magyar monarchiára nézve 
uj üzlet-szabályzat lépett életbe, mely a német biro­
dalomnak e tárgyra vonatkozó szabályzatával össz- 
bangzásban van. A tarifa-kérdést illetőleg semmi 
jelentékeny haladást nem lehet feljegyeznünk. A 
vasúti tarifák reformja tehát még mindig nyílt kér­
dés, melynek megoldása azonban napról napra ége­
tőbbé válik, mivel a fenálló átalános, pót- és külö­
nös tarifák soknemüsége oly nagy, hogy mai nap 
még a legjártasabb üzletember sem tud eligazodni 
azok tömkelegében, mely pedig még egyre bonyoló- 
dottabbá válik. A kamara e helyen nem bocsátkoz­
ható bosszú értekezésbe azon kérdés fölött, hogy 
melyik a tariftának legjobb rendszere, mert a rend­
szer oly tárgy, mely csak második sorban jő tekin­
tetbe. De minden előtt kívánnunk kell a létező za­
varnak, melyben már maguk a vasúti igazgatóságok 
sem képesek eligazodni, mellőzését és egy olyan, 
könnyen érthető s az összes osztrák-magyar vas­
úinkra nézve érvényes díjszabási módszer behozata­
lát, mely a kereskedőnek a szállítási költség kiszá­
mítását nagy nehézség nélkül lehetővé tegye.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 19-iki számából.)

Árverések: Temesvár máj. G. Farkas Ignácz háza 
10,000 frt. — H.-M.-Vásárhely jun. 19. aug. 21. ifj. Vido- 
vich József ingatlanai 15,355 frt. — Budapest jun. 20. aug.
1. Szekrényessy Emire molnár utczai háza 3 >,000 frt. — 
Fogaras apr. 28. máj. 30. Gürtlinger Verona ingatlanai 
1903 frt. — Tarcsa (Mosonv) jun. 28. jul. 28. Peck György 
telke 6SC0 frt. — K.-Szelmencz jun. 6. Tabódy Pál birtoka 
163,833 frt. — Váncsfalva (Mármaros) máj. 1K. jun. 19. 
Dregus Péter ingatlanai 1750 frt. — A. Alsók (Selmecz) 
máj 6. jun. 3. Rimay István birtoka 3020 frt. — Ikloda 
(Temes) máj. 15. jun. 16. Huj ka Gruja birtoka 2532 fit. — 
K.-Paczal máj. 15. jun 14 Tömösváry János ingatlanai 8346 
írt. Iiolosvár máj. 8. jun. 7. hr. Wesselényi István bir­
toka 8818 írt. - Nagyszombat máj. 22. jun. 22. Novak Já­
nos birtoka 10,000 frt. — Kokova (Gömör) máj 20. Bodrog­
köz}’ Lajos birtoka 41750 frt. ‘ °

Csődök : Báró Luzsénszky József nagy-sárosi lakos 
ellen ; bej. apr. 22-ig; perügy. Mosánszky Győző — Siebur- 
ger György budapesti kereskedő ellen ; bej. jul. 15-ig; per­
ügy. Szelényi Károly. — Diamant Mark újlaki (Nyitra) la­
kos ellen; bej. jun. 28-ig; — Klein Fülöp késmárki lakos 
ellen, bej. máj. 31-ig ; perügy. Varga Ferencz.

BT7DA.PESTI

csütörtökön, április 20 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. D’ Hervay Pál Körösmezei
T,. , . . Babtiste, inas SánthaEer^et 1°’szam- Izabella, Paulayné

PEROTTI GYULA ur vendég-Luiza, Ilelvey Laura
játékául: Anette. Köles! Mari

MARTHA, TÖrténÍk tűkön' j6" 
vagy: a rickmondi vásár.

Vig opera 4 felvonásban. Irta 
Friedrich; fordította Szerda­

helyi.
Személyek:

Lady Harriet Nagyné B. I. 
Nancy, Kvassainé
Lord Tristan Kőszeghy

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
SOLDOSNÉ LUIZA assz. mint 

vendég.
A háromcsövű kacsa. 

Operette 3 felvonásban. Irta
Lyonéi 
Plumkett,
Richmond! biró 
Tanácsirnok Perion
Fitt Molii, Smidné

Kezdete 7 órakor.

Perotti Gyula Moineaux, zenéjét szerzé Emil 
Ódry L.
Ney

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy b. 93. sz. Kis b. 12. sz.

Három kalap.

|Van Ostebal, 
Margit,

I Magdolna, 
Sopbronia,

I Pitot,

Jonas. 
Személyek.:

Solymoai 
Soldosné assz. 
Sziklay L. 
Klárné 
Várhidiné

VanBountrouchEgyüd 
Trompf-TonpiffBakonyi 
Spaniello, Kápolnai 

Vígjáték 3 felv.Irta Hennequin Pasmotto, Szabó Bandi 
Alfred. Fordít. Szerdahelyi K. Chutentos, Karikás

Személyek: ^,7™*™“'

Dupraillon Szigeti József Vásáros nép. Őrök. Halászok.
Sziveszter Jenó Benedek 
Témidard Adolf Nádai

Kezdete 7% órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 19. 4.10 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban ápr. 19. 3.19 m. 0 fölött száraz.
M.-Szigeten ápr. 19. 1.60 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron ápr. 19. 1.26 m. 0 fölött száraz. 
Tokajon ápr. 19. 5.47 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon ápr. 19. 6.60 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden ápr. 19. 7.30 m. 0 fölött száraz.
Aradon ápr. 18. 0.C3 m. 0 alatt esős. 
Nagy-Becskereken ápr. 18. 1.55 m. 0 fölött esős. 
Eszéken ápr. 19. 2.95 m. fölött száraz. 
Mitroviczon ápr. 18. 5.23 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban ápr. 18. 6.80 m. 0 fölött felhős.
Ó-Orsován ápr. 18. 5.50 m. 0 fölött felhős.

KOSSUTH LAJOS 
levele

DEÁK FERENCZRŐL
az „EG\ ETÉRTÉS“ kiadóhivatalánál példányonként 

10 krért kapható.
Tömegesen. m.e§rren.d.elve:

100 példányiak ára.................................................4 frt.
500 » .................................. 12 „

MM , ............................................... 20,

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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Gabona árak 1876. april 19.
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, í r

BÚZA
*3

►
-O

1 Hangu
la

t 100

kllogr. ára

100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr. frtkr.—frtkr.
bánsági ó 728 10.-----10.10 73-7 10.20—10.40

» 74-6 10.50—10.70 75-5 11.-----11.25
n 176-4 11.35—11.55 77-3 11.65—11.85

tiszav. n 72-8 10.25—10.45 73-7 10.55—10.75
n 74-6 10.85—11.05 75-5 11.25—11.50
n 76-4 11.70-11.90 77-3 11.95—12.10

pestv. n 72-8 9.75—9.85 73-7 9.95—10.05
„ n 74-6 10.25—10.45 75-5 10.65—10.90
jj — 76-4 11.10—11.25 77-3 11.35—11.55

fehérm. N 72-8 10.25—10.45 73-7 10.55—10.75
CQ 74-6 10.85-11.05 75-5 11.25-11.50

76-4 11.70-11.90177 3 11.95—12.10
bácskai „ 72-8 — — 73-7 - -

* » 74-6 — — 75"5; — —
1

hektoliter

ROZS. . . 70—72 utáu
ÁRPA takarm. 60—62 n 

„ maláta 62—63"7„ 
ZAB . 36'/,.-40‘/„ „
KUKORICZA. 74-7 „ 

„másnemű 72‘8 , 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES ....

Han­
gulat

frtkr-—frtkr.

csendes 7.80-8.05
6.30—6.74
6.90—8.—

szilárd 9.25-9.30
lanyha

5.20—5.30
szilárdabb — —

csendes
1

5.-----5.35

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
lanyha

szilárdabb
szilárd

szilárdabb
lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 71V, á. 
pesti 76.
62 p. 63.50 kr. á.
48 p. 49 frt á.
17 p.
16-17.85 kr. 
35.75—37.50 kr. 
feh. 32.10 kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 43 sárga csurg. 47.50 
rozsnyói 150 
27.57-27.90 kr.

Be­
fizet'

ÍOO
120

200)
100,i
100:

300

200
200:

íooj
200;:
200:
2001!
200|l
200
ÍOO
SO!

100 
íoo: 
200 
200! 
160; 

801 
101'íj 
10ő:!
20Ö! 
5CO 
200) 
ltoj

ö 
240)

I
601

íooj
1000
íoö:
ioo:
14(1
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6% oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ 1867. zár.
„ , temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 67,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . . .
Észak-keleti . . .
Magyar-keleti . .
Első erdélyi....
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . 
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank .
Magyar által, földhitelrészv.- 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.......................
Budai kereskedelmi bank.
Pesti „ „ .
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei ,
Újpesti „

Malmok:
Coucordia-gőzmalom . . .

Adva Tartva

98.25 
69‘.7 5

72.50
71.50
83.50

1015.—
60.—

305.—

99.75
70*25

73.75
73.-
73.50
72.50

73.50 
72. 
89.—

1025 
64.— 

310.—
44.— 45.-

182
30

51

183.
40.

52.-

74.50 
2080.— 
102.— 
46. —

205. -

75
2090

102
47

50

Be-)
fizet

200; I 
160 
200 
500; 
300 
500| 

1000'

80, 
500! 
200! 
200j
500)
200Í!
500 j
200Ü
210)
200
lOOil
100
200
200;
200
500)
200!
200
105
200
200

300,
300
200!
100!
150

210.—

Erzsébet-gőzmalom . . .
Luiza-gőzmalom .... 
Molnár - és sütő-gőzmalom .
Hengermalom........................
Victoria-gőzmalom . . .
Első budapesti gőzmalom. . 
Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok:

Építő társaság, Pesti .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló........................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti.........................................
„Franklin-Társulat“ . . .
Ganz-féle vasöntöde .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. 1. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . .
Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . .
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek: 
Magyar földhitelintézet 5 

„ járadékhárcza . 6°/,
„ jelzálogbank . 57,”/,
„ ált. földhiteltárs. 6”/,

Fii/ •/n » n ° 1 •
Pesti kereskedelmi bank . 
Kishirtok. földhitelintézet 77,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 57, 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. eriélyi vasp. 57, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 67,
Budapesti malom . . 67,

Pénznemek :
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 fi ankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 d dném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Ilamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (f.rc) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva Tartva

130.—
116.-
293.—
760.—
160.
725.
540.—

j| 105.
202.

84.25

79.50
87.50
85.25 
87.75
89.50

50

5.64
9.53
9.53

103.75
58.25

!! 58.- 
!j 57.- 

! 119.25

, 47.10

135.- 
117.— 
295.— 
770.— 
162.— 
735.— 
550.-

315.
125.
250.
405.
108."
203.

84.50
80l — 
88.—
85.50 
88.— 
90.—

5.66
9.56
9.56

104.25
58.75

58.20
58.20

119.50

47.25

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan.—jul. 67o • •
Sorsolással 1839-bői egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 57, • •
„ 1864-ből 103 . „ . . .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi ..............................
Erdélyi 57...........................
Temesi Bánság 57,........................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5y0.........................................

, 1867-iki sorsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 57„ 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, • 
Gömöri záloglevél 5°|„ 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . . .

„ ,, 50 frt . . .
,, szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 67......................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. 1). 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 407,
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt ....
Franco-magyar 200 frt ....
Magyar ált. munxipalis 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank .... 
Uniobank 200 frt..............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug székesf-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57, .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank 0. é. 57.........................

Adva Tartva
L

65.05 : 
05.05 

232.— i
114.75 I
126.75 1

65.15
65.15

235.—
115.50
127.25

82.— ! 
73.25; 
73.25 I 
72.- I 
73.25 
73.25

100.75 101 —
99.— ; 89.20

69.75
69.75

59.50
36.50 
50.-

137.50
118.50
635 ! — 
13.— 
31.—
13.50 

860.—
£0.25

101.-
304.-

70.25
70.25

60. — 
30.75 
51.— 

137 75 
119.—

645 i —
13.50 
32.— 
15.—

862.—
56.50

102.-
303.-

105.50 1 106.50

267.50 
! 94.75í 

197.— j 
l! 87.—

! 103.— !
í 36 —

105.— !
1 106.- I

102.—
89.—

268.50
95.—

198.—
87.50

104.—
38.-

106.—
101.-

102.50
89.50

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/20/, • 
„ földhitelintézeti 5727, • .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% • 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5°/0 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3%

1, 1867-iki 37, .
„ 200 frt 57, . .

Tiszavidéki..............................
Magyar észak-kel éti 300 frt .

„ keleti . . 300 frt .
„ nyugoti . 200 frt .

Eperjes-tarnovi pálya 3u0 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ...
Clary 40 frt pp.........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Keglevich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön "20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp.....................
Rudolf-alapitvány 10 frt .
Salm 40 frt pp..........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. .
Stauislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp. . . .
AVindischgriitz 20 irt . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 3'/,°/, 
Augslmrgra 100 frt dőlném. 4'/2° 
Berlin 100 tallér . . . 4°;, .
Boroszló 100 tallér . . 47, •
Brüssel 100 frs . . . 4° „ .
Frankfurti 100 frt déluém. 3"/0 . 
Hamburgra 100 b. mark.. 37» •
Londonra 10 font sterling 2'/,"/« 
Marseille 100 frank . . 4° „ .
Paris 100 frank . . . 47« .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany........................
20-frankos arany ....
Orosz imperiale .... 
Mária-Terézia-tallér .
Ezüst....................................
Egyleti tallér........................
Porosz pénztári utalvány

II I
! Adva I Tartva
;

85.50 
84.25 85.75
89.-

65.501 
63.50j 
69.— 
71.50

14?!— 1

93.90
63! 75

97 —

150.50
29.75
95.25
19.25 
15 —
14.75 
30 —
28.50 
13 — 
37—
27! 75
19.50 

117.—
22.50 
23.—

98.—
97.80
57.90

57.90
57.90

118.75

40.95

5.04
9.53
9.78

103 AO

CG —
63.75
69.75
71.75
63.75

94.20 
81 — 
64.25 
61.50 
70 — 
68.— 
97 50

151.50
30.25
95.75
19.75
15Í25
30.50 
29 —
13.50
37.50 
17 —
28.50 
20 —

23.50 
23.50

98.50 
58 — 
58 —

47.05

103.60

HIEDETESEK
Legjobb szer­

kezetű

Marhamér­
legek

úgyszintén magyar mértékhitelesítő hivatalban hite­
lesített mindenféle mértékek és sulyok nagy válasz­

tékban kaphatók

B 11 g á i) y i A.-n á 1
Becsben, Singerstrasse 10.

VODIANER F.

nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám

ajánlj a jól berendezett nyomdáját 

mindenféle e szakba vágó nyom­

tatványokra és azoknak csinos, 

correct és olcsó ároni elkészít 

lésére.

Postautján leendő megrendelé­

sek pontosan teljesittetnek.

KOMLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és

ZSÁKAI LAJOS zenetársulat játszanak.

Ugyanott

Parragh Gábor borcsarnoka
és B.aclacsoni édes must 

(az erjedés salicil-savval megbénítva.)

v

Legújabb regény.
LAMPEL RÓBERT könyvkiadásában

megjelent és minden könyvkereskedésben 

kapható:

ÜLLŐ és KALAPÁCS.
Regény. Irta

SPIELHAGEN FRIGYES.
Fordította

H. BAT TA SZILÁRD A.

1. kötet, 332 oldal, ára 1 frt.

Nagy választék

100 ) különféle czikkek- 
ben szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az uj
árnyékszékeket szoba­
edényeket különféle min­
tákban, továbbá angol- 
zuhany-kesziilékeket a
legjutányosb gyáriáron ; 
a készítő:
KUTSCHERA GYÓGY

Budapest, aranykéz utcza 6. a 
„vadászkiirt" átellenébeu
Jótállás mellett

Petroleum főző edények.

Assicurazioni Generáli.
A föügynökségnek eddig a József-téren 10-ik szám alatt fennállott irodái az 

intézet házában:

Budapest, IDorott37a,-ULtcza, lO. ez­
alatt léteznek.

Epen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

- Az elgyengült férfierő“
(teliGtotleis.ség') 

ennek soknemii okai és alapos gyógyítása.

specialista Irta WEISS J.,
Eli Ä?[,VOir -u-Sf ttíész’ az itteui Cál k- katonai főkórházban volt osztályorvos több 
el- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tana 

rr -kr.rxi u és több kitüntétés tulajdonosa.
I Ínnfaion " 1 ha,S 0 munká,k forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü- 

onfé e czimek alatt a nemzoszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi­
ember e^vZfSirSSbftyt éá Sy&TUkiSt igéni9k' H:l ezeket sorjában ^átolvassa az 
mbei, u„y találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást De ho"y

^ gy6F táSt meri?eDÍ?ly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
á ?g7- c bl4ny°n seőltye legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 

S S ferfie.ro IalaP'?,u.1 szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja! ha-

■ tez0 ■ur?k egyiken9' 8incs m09 - munkájához még gazdag ta- I pasztalason es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt I
óhm t ™Unn’-,m? yhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 
L‘ ifinek16 !lke mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 

m rf fikba-u tltk0s bünt va=y kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
kik hórk; ifi 1 U en,-és me8Tongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
vénvben SSvSen,i hu»7szervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz­
ható a szerző könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- |

IJ^^^J^ndelo-intezeteben ujvSIág-utcza I. sz. 1. em. - Ára 2 frt 50 kr 1

ZÁRDA

Nélkülözhetlen minden háztartásban.

Valódi 30 éves szirmiai Zárda- 
szilvorium,

melynek egy háztartásban sem szabadna hiányzani, miután az 
emésztési bajoknál, étvágyhiány és gyomorgyengeségnél a 
legmeglepőbb hatást idézi elő és kora által elért zamatja 
folytán a tisztelt nővilágban is nagy tetszésben részesül, 
mindig kapható Éder Antal Gyula zongora üzletében, Buda­
pest IV. kér. váczi utcza 12. sz. alatt a korona-uteza sarkán, 
az udvarban lévő 13. sz. irodában a kapuval szemközt; 1 
nagy pezsgő-üvegnek ára 1 frt 20 kr., 1 pintes üveg 2 frt. 
Megrendelések minden irányban tetszés szerinti mennyiség­
ben postai utánvét mellett pontosan teljesittetnek. I—10 
üveg megrendelésénél a csomagolási költség lehető legol- 
csóban számíttatik, 15 üveg vagy azontúl menő mennyiség 

megrendelésénél csomagolási költség nem számíttatik.

Czim levelek és táviratoknak: Éder Antal Gyula Pest.

Dr. Lengil Frigyes

NYÍR-BALZSAMA.
Már msga i növénynedv, mely a nyír­

ből foly, ha annak törzsökét megszűrjék, 
emberemlékezet óta, mint legkitűnőbb 
szépitőszer ismeretes; de ha a nedv a 
készítő utasítása szerint vegyészeti utón 
balzsammá készíttetik, még c.«ak akkor 

nyer majdnem csodálatos hatást.
Ha például este ezzel az arcz, vagy 

más valamely hely megkonetik, már a kö­
vetkező reggelen isaknem észrevehetlen 
pikkelyek válnak le a bőrről, mely ez által 
fényes, fehér és lágy lesz. A balzsam az 

arezon támadt ránezokat, himlőket, elsimítja, ifjú aiczszint 
idéz elő ; a bőrnek fehérséget, lágyságot Iz frisseséget kölcsö­
nöz eltávolítja legrövidebb idő alatt a szeplőket, májfoltokat, 
anyajegyeket, orrvörösséget, atkát s a bőr minden tisztátlau- 
ságait.

Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr. Postai 
küldésnél minden darab csomago'ásáért 10 kr.

RAKTÁR: Pesten: Török József gyógyszerésznél. 
király-uteza 7. sz. — Pozsonyban Pisztory gyógyszerész 
nél, Mihálykapu.

Díjjal jutalmazott. "$92

SACHS HERMANN
hordozható

jégpinczeinek
gyára,

Végeladás.
A kalap-utca 8. szám alatti zongorahelyiség feloszlása 

végett ugyanott zongorák, pianinok, harmoniumók, csakis ^
mlSr^ev!iÍÓ/S,!1Ím?,V!Sr S-ynárSy(!k ujak szi,ntug[f mint átjátszottak rendkívül 
mérsékelt áialc mellett oO írttól kezdve eladatnak, ennélfogva mindenkinek a
legjobb alkalom van nyutva, magának egy valóságos jó hangszert nagyon olcsó 
áron megszerezni. bJ

Miután a helyiség nemsokára felhagyatik, felkérem a t. ez. közönséget becses 
megrendelményeivel mielőbb megtisztelni. b

.mm _

„Komornyik“-féle jóhirnevü készítmény G változattal, erős és szép banyai és 
szép külsejével, kevéssé használt egy nagyobb orgona felállítása miatt" olcsón

eladandó

Éder Gyula Antal
zongora g'37-ári rafetáráloan,

váci-utcza 12. sz.

Pesten, gyár és raktár: kerepcsi-ut 17-dik szám alatt, 
ajánlja uj szerkezetű jégkészülékeit, sör, bor, tej, viz, hús, ételek stb. hűtésére, 
valamint reservoirjait fagylaltnak és gépeit ennek készítésére, minden nagyságban 
és alakban, valamint szabadalmazott legújabb és gyakorlati ércz-pezsgö- s önpezsgö- 
csapjait és hordó-dugóit (szellentyük sörre és borra), melyek mindenkor a legújabb 
választékban, és legolcsóbb áron kaphatók.
____ íD^T Árjegyzékek és rajzok bérmentve küldetnek.

Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész.

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö 11 fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

i1^9.ycspfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
p, tekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 lb.-CLg'37-csósz;-ü.l^:xllése3<zet:

4) friss és idült nyákfolyásokat llőkllél, az úgynevezett feliéi*- 
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
G) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2 
a* kigyó- és városház-uteza sarkán. í l

3-ik szám
igyo- és városház-uteza sarkán. cRottenbil- 

^r-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
HP*” Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
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Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-né)


